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От составителей
2013 год указом Президента Российской Федерации от 10.08.2012 N 1157 объявлен Годом охраны окружающей среды. В СНГ этот год провозглашен Годом экологической культуры и охраны окружающей среды. Главная цель этих решений – обеспечение права каждого человека на благоприятную окружающую среду. 

Туризм является одной из важнейших сфер современной экономики, нацеленной на удовлетворение потребностей людей и повышение качества жизни населения и не приводящей (в отличие от ряда других отраслей экономики) к истощению природных ресурсов. В последние годы во всем мире особой популярностью пользуется экологический туризм. Отличительные особенности экотуризма состоят в том, что он может предотвращать негативное воздействие на природу и побуждать туроператоров и туристов содействовать охране природы и социально-экономическому развитию.

ООН считает экологический туризм не только сегментом туристского рынка, но и целой философией. Экологический туризм – это яркий пример сочетания природы, спорта и экологии с целью развития духовных и физических сил человека. От экотуризма неотделимо экологическое просвещение. И хотя за четверть века специалисты так и не пришли к единому мнению о том, что такое экологический туризм, называя одно и то же явление то природным, то зелёным, то мягким туризмом, тем не менее очевидно то, что «экологическим» его делают не помыслы и пожелания туроператоров и даже самих туристов, а то, что, используя в своих целях природу, они так или иначе воздействуют на неё, на экологическое состояние тех мест, где и реализуется данный турпродукт.

Экотуризм — это единственное направление в индустрии туризма, кровно заинтересованное в сохранении своего главного ресурса — естественной природной среды или её отдельных компонентов (памятников природы, определённых видов животных или растений и т. д.). Когда в процесс экотуризма вовлечено местное население, оно также становится заинтересованным в использовании этих ресурсов на основе хозяйствования, а не изъятия. Вот почему тема данного издания в Год охраны окружающей среды представляется особенно актуальной.

Материалы пособия, рассказывающие об экологически ответственном туризме, способствуют повышению эколого-образовательного и общекультурного уровня читателей.
Обзор web-ресурсов, посвященных экотуризму, рассказывает об истории становления и перспективах развития путешествий с ответственностью перед окружающей средой. В библиографическом списке собрана информация, которая отражает различные виды экологического туризма (сельский, велосипедный, водный, горный). В отдельном разделе раскрываются особенности развития экотуризма в Краснодарском крае. 
Представленный материал сгруппирован в 6-ти тематических разделах. Записи частично снабжены краткими аннотациями.

Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.0.12-2011 и 7.1 – 2003. 

Издание рассчитано на всех кто занимается туристическим бизнесом, увлекается путешествиями, любит природу и заботится о ней. 

Экологически ответственный туризм
(обзор web-ресурсов)

Оставляем только следы – 
с собой забираем только фотографии.
Девиз экотуризма
Особенность экотуризма заключаются в том, что он создает и удовлетворяет желание человека общаться с природой, предотвращает негативное воздействие на окружающую среду, и заставляет туристический потенциал служить на благо природы и социально-экономического развития. 

По различным оценкам, в настоящий момент экологический туризм составляет 10 - 20% всего рынка мирового туризма и является наиболее динамично развивающейся отраслью. Впервые экотуризм (ecotourism) появился в Африке в 1950 г., что было связано с легализацией охоты в этом регионе. Потребность в рекреационных зонах охоты привела к созданию заповедников, национальных парков и охотничьих угодий. Сегодня эти районы превратились в важные, приносящие огромный доход места. 
Термин «экотуризм» на Западе был официально использован на одной из конференций мексиканским экологом Эктором Себальосом-Ласкурайном в первой половине 80-х годов XX в. Понятие «экотуризма» отражало идею гармонии между рекреацией и экологией и приобрело большую популярность. 
В настоящий момент в научной литературе существует более 30 определений экологического туризма.

Международный союз охраны природы определяет экологический туризм (экотуризм) как путешествие с ответственностью перед окружающей средой по отношению к ненарушенным природным территориям с целью изучения и наслаждения природой и культурными достопримечательностями, которое содействует охране природы, оказывает "мягкое" воздействие на окружающую среду, обеспечивает активное социально-экономическое участие местных жителей и получение ими преимуществ от этой деятельности. 1
Всемирный фонд дикой природы трактует экотуризм как путешествия в места с относительно нетронутой природой с целью получить представление о природных и культурно-этнографических особенностях данной местности, которые не нарушают при этом целостности экосистемы и создают такие экономические условия, при которых охрана природы и природных ресурсов становится выгодной для местного населения2. 

В Квебекской декларации, принятой на Всемирном экотуристском саммите, была достигнута договоренность о толковании термина "экотуризм" и его отличий от термина "устойчивый туризм". Экологический туризм - это вид туризма, направленный на политическую и финансовую поддержку защиты окружающей среды, на признание и уважение прав местного и коренного сообществ, на культурное и природоохранное образование туристов.3
Сайт Regional Programme for Europe (http://europe.unwto.org/ru/news) рассказывает о принятии  21 декабря 2012 года Генеральной Ассамблеей ООН знаковой резолюции, признающей экотуризм в качестве важного элемента борьбы с нищетой, защиты окружающей среды и продвижения устойчивого развития. 

Природоориентированными формами туризма, получившими в последнее время широкое распространение во всем мире являются: мягкий туризм (англ. soft tourism), горный, природный туризм, а также путешествия в дикую природу (англ. mountain, nature, wilderness tourism), зеленый, приключенческий, сельский туризм (англ. green, adventure, agrotourism), биотуризм (англ. wildlife tourism), активный туризм (англ. aktive tourism), экологический туризм, или экотуризм (англ. ecological or ecotourism).
Сайт «Природа внутри» (http://www.zelife.ru/ekochel/ekoturism.html) представляет материалы по географии экотуризма, аспекты взаимодействия туризма и экологии. Доступны статьи о развитии экологического туризма, об экологическом туризме как форме проявления экологизации образа жизни, о лучших экоотелях  и эконаправлениях. 

На сайте «Все о туризме - туристическая библиотека»  (http://tourlib.net/statti_tourism/bochkareva.htm) представлена разнообразная информация для студентов, учащихся в профильных туристских учебных заведениях: книги по туризму, учебники, статьи, методические материалы, законы, материалы для подготовки к семинарским и практическим занятиям, для написания рефератов, курсовых, дипломных и магистерских работ. Для аспирантов и ученых - научные статьи по туризму, отчеты Всемирной туристской организации (ВТО), а также база авторефератов кандидатских и докторских диссертаций по туризму. Анализ существующего международного опыта по экотуризму.

Россия имеет огромные возможности для развития экологического туризма: разнообразие природных ландшафтов, большое количество заповедников, национальных парков, иных памятников истории и культуры. Будучи экспортоориентированной сферой, экотуризм создает выгодные экономические условия и проявляет большую стабильность по сравнению с другими отраслями, данная сфера способна обеспечить прочную экономическую основу существования целых регионов. Развитие экологического туризма как разновидности экологического предпринимательства, будет способствовать созданию новых рабочих мест для местного населения, стимулированию традиционных форм природопользования, производству экологически чистых продуктов питания, увеличению инвестиций как в инфраструктуру и сервис, так и в охрану природы, росту благосостояния местного населения, поддержке ремесел и помощи бюджетам местного самоуправления.

Будучи председателем Правительства РФ, В.В. Путин 29 октября 2010 г. провел совещание по вопросам развития федеральной системы охраняемых природных территорий. На нем говорилось, в частности, о необходимости создания инфраструктуры для экологического туризма. Основная задача, которая была поставлена В.В. Путиным, - это необходимость развития экологического туризма в нашей стране.4
На совещании было обращено внимание на тот факт, что основное развитие экологического туризма в России будет осуществляться на территориях с особым эколого-правовым статусом. О значимости развития экологического туризма в России свидетельствует тот факт, что из семи первых особых экономических зон (ОЭЗ) туристско-рекреационного типа в шести предполагается развитие экологического туризма. 

Наиболее перспективным является развитие экологического туризма в границах государственных природных заповедников. На сайте «ЭкоЦентр «Заповедники» (http://wildnet.ru/ ) можно ознакомиться с материалами книги «Устойчивый туризм на охраняемых природных территориях:  руководство по планированию и управлению» из серии «Основы успешной природоохранной практики» (П.Ф.Дж. Иглс, С.Ф. МакКул, К. Д. Хайнс. М., Смоленск: Маджента, 2006).
В нашей стране планируется законодательно закрепить за государственными природными заповедниками возможность организации и обустройства экскурсионных экологических троп и маршрутов, а также размещения музеев природы заповедников, в том числе с экспозицией под открытым небом. Ведется разработка отдельной Федеральной целевой программы "Развитие экологического туризма в Российской Федерации" с входящими в нее подпрограммами по отдельным направлениям экотуризма. 
Миссия портала Ассоциации экологического туризма России (http://www.ecotourism-russia.ru/eshche_odna_vnutrennjaja/podvnutrennjaja.html) заключается в содействии продвижению международных принципов устойчивого и экологического туризма в России, развитию экологического туризма в системе российских особо охраняемых природных территорий, реализации проектов по сохранению культурного и природного наследия страны. 

Всем, кто любит экологически ответственный туризм, полезно ознакомиться с материалами сайта «Центр экологических путешествий (ЦЭП)» (http://ecotravel.ru/). Он поможет  узнать больше о природе, людях и обычаях в местах путешествий, привлечь внимание российских и зарубежных общественных организаций и фондов к существующим проблемам в этих уголках планеты и активно участвовать в проектах, нацеленных на их решение.  

Важная отрасль экономики Краснодарского края — туризм. Он активно развивается на побережье Чёрного и Азовского морей, а также в горных и степных районах края. Центральную роль в сфере туризма играют курорты федерального значения - Сочи, Геленджик и Анапа, а также курорты краевого значения - Ейск, Горячий Ключ и Туапсинский район. Кроме этого, туристическими центрами края считаются Абинский район, Апшеронский район, Ейский район, Мостовский район, окрестности Новороссийска, Славянский и Темрюкский районы.

В сентябре 2011 года Краснодарский край занял 2 место в рейтинге гостеприимности регионов России. Критерием, по которому оценивались регионы, стал общий объём платных услуг в сфере гостеприимства за 2006—2009 годы.
Сайт http://www.aboutkuban.com/turizm/ekoturizm-krasnodarskogho-kraia предлагает множество вариантов экотуризма  любителям природы и сельского отдыха в Краснодарском крае.

На сайте http://www.kishar.narod.ru/ecotur.html можно ознакомиться с маршрутами экотуризма Адыгеи и Краснодарского края.
Бережное отношение к природе и окружающей среде является одним из привлекательных элементов туризма и путешествий. Туристские гостиницы, кемпинги, курорты, которые расположены среди нетронутой природы и где уделяется должное внимание вопросам экологии, сохранению природного ландшафта и культурного наследия, становятся все более популярными и привлекают новых, экологически сознательных и подготовленных туристов.
Подготовила Михеева Е.Г.,  

ведущий библиограф отдела ЭЧЗ

Экотуризм: глобальный контекст 
и национальные особенности

Рекомендательный библиографический список 
Понятие и виды экологического туризма
Об основах туристской деятельности в Российской Федерации : федеральный закон от 24 ноября 1996 г. N 132-ФЗ // Собрание законодательства РФ. - 1996. - N 49. - ст. 5491; 2010. - N 32. - Ст. 4298.

Данным нормативным актом определены принципы государственной политики, направленной на установление правовых основ единого рынка туристических услуг в России, регулируются отношения, возникающие при реализации права граждан России, иностранных граждан и лиц без гражданства на отдых, свободу передвижения и иных прав при совершении путешествий, а также определен порядок рационального использования туристских ресурсов Российской Федерации.

Стратегия развития туризма в Российской Федерации на период до 2015 года / Федеральное агентство по туризму. Москва, 2008 г. // Режим доступа: http://www.russiatourism.ru/. – Загл. с экрана.
Анисимов, А.П. Проблемы правового регулирования экологического туризма как вида предпринимательской деятельности / А.П. Анисимов, С.В. Злобин, А.Я. Рыженков // Туризм: право и экономика. – 2011. - № 3.
Авторы дают определение экотуризма как вида рекреации, предполагающего:

- организованное посещение ненарушенных, уникальных природных территорий с целью изучения природы, культурных достопримечательностей и этнографических особенностей данной местности;

- осуществление экологического просвещения и образования туристов;

- повышение уровня экологической культуры всех участников туристского процесса;

- соблюдение природоохранных норм и технологий;

- организацию такой деятельности, которая будет оказывать минимальное воздействие на окружающую среду и не приведет к разрушению природной среды и ухудшению ее качеств;

- обеспечение активного социально-экономического участия местного населения и получение преимуществ от этой деятельности.

Ветрова, А. По тропам экологии / А. Ветрова // Высокий сезон. Юг. – 2012. - N 3 – C. 10-11.
2013 г. объявлен в РФ годом охраны окружающей среды, а значит особое внимание будет уделено решению экологических проблем. В некоторых странах одним из "экологических инструментов" выбрали развитие экотуризма. В Россию этот тренд пришел недавно, но  у некоторых ученых уже появились опасения, что неправильная организация "зелёных" туров может привести к фатальным последствиям.
Григорьев, В. Экологически безопасный туризм : ст. преподавателя кафедры экологической безопасности и устойчивого развития регионов Санкт-Петербургского государственного университета, действительного члена Российского географического общества и Международного общества экотуризма / В. Григорьев // Режим доступа: http://www.discoverbaikal.ru/node/77 - Загл. с экрана. 

Губенко, Н.Н. Законодательство о туризме в Российской Федерации и за рубежом. Состояние и перспективы / Н.Н. Губенко, Е.Л. Писаревский // Режим доступа: http:// travel.rin.ru/ cgi-bin/ pages-tree.pl?n=3337. - Загл. с экрана.
Ерешко, Ф.И. "Зеленый туризм" поможет сохранить природу / Ф. И. Ерешко ; записал И. Кузнецов // Экология и жизнь. - 2011. - N 6. - С. 70-71. 

Беседа с доктором технических наук, профессором о зарождении и развитии экологического туризма в России. 

Зайнышева, Л.А. Православная культура как основа воспитания патриотизма и экологического туризма / Л.А. Зайнышева // Курорты. Сервис. Туризм. - 2010. - N 2-3. - С. 70-73. 

Затеев, А.А. Актуальные проблемы экологического туризма в современной России / А.А. Затеев // География в шк. – 2011. – N 3. – С. 61-63.

Колбовский, Е.Ю. Экологический туризм и экология туризма : [учеб. пособие для вузов] / Е. Ю. Колбовский. - М.: Академия, 2006. - 256 - (Высшее профессиональное образование). – Библиогр.: с. 249-251.

65.433я73; К 60 (2152575-ПТО) 

Кондратов, Н.А. Особенности развития и современное состояние туризма в странах Северной Европы и на Европейском Севере России / Н. А. Кондратов // География в шк. - 2010. - NN 7, 8. 
В т.ч. экологический туризм.

Круглякова, Л.Л. Принципы развития экологически ориентированного туризма в Украинском Причерноморье / Л.Л. Круглякова, О.М. Кругляков // Режим доступа: Ecologylife.ru – Загл. с экрана. - (Экология окружающей среды стран СНГ). 

Курносенко, В.И. Экологический проект "Зеленый друг" / В. И. Курносенко // Начальная шк. - 2010. - N 8. - С. 70-73. 

Ледовских, Е.Ю. Экотуризм на пути в Россию. Принципы, рекомендации, российский и зарубежный опыт (Тула: Гриф и К, 2002) : гл. из кн. / Е.Ю.Ледовских, Н.В.Моралева, А.В. Дроздова // Режим доступа: http://ecotours.ru/publication_ru/cho_takoje_ecotourism.html - Загл. с экрана. 
Мазуров, Ю. Экотуризм в России: глобальный контекст и национальные особенности / Ю. Мазуров // Зеленый мир. - 2002. - N 20. - С. 11.

Миланова, Е.В. Экологические и социальные проекты на Байкале / Е. В. Миланова, Ю. Н. Елдышев // Экология и жизнь. - 2009. - N 9. - С. 78-83.

В т.ч. о развитии экотуризма на Байкале.

Муталиева, А.А. Туристская деятельность как вид предпринимательской деятельности // Предпринимательское право. - 2006. - N 2. - С. 26.
Русева, И.Т. Экотуризм на Черноморском побережье – инструмент устойчивого развития в 21 веке / И.Т. Русева // Режим доступа: http://www.eco-mir.net/show/477/ - Загл. с экрана.

Сергеева, Т.К. Экологический туризм : учебник / Т.К. Сергеева; Рос. междунар. акад. туризма. - М. : Финансы и статистика, 2004. - 359 с.

75.8 я73; 796.5(021); С 322 (2108312-ЧЗ 2108313-АБ 2108314-АБ) 
Смольякова, Т. Люди должны видеть красоту : разработана программа развития экотуризма в российских заповедниках / Т. Смольякова // Рос. газ. - 2011. - 18 февр. - С. 4. 

В 2011-2013 гг. на развитие познавательного (экологического) туризма в заповедниках России из федерального бюджета будет выделено 2 миллиарда 400 миллионов рублей. 

Тивяков, С.Д. Экскурсионные объекты экологического туризма в Кузбассе / С.Д. Тивяков // География в шк. – 2001. - N 3. – С. 48.
Тишков, А.А. Экологический туризм на особо охраняемых природных территориях (ООПТ) Китая / А.А. Тишков, Ч. Гуаншэн // Изв. РАН. Серия  геогр. - 2003. - N 1. - С. 90-100. 

Черемисин, П. А. Виды современного туризма / П.А. Черемисин // География в шк. – 2003. - № 6. – С. 29-35.

В т.ч. об экологическом туризме.

Чичкин А. Преимущества зоны : доходы курортной отрасли могут вырасти в шесть раз, если развивать экологический туризм / А. Чичкин // Экономика. Экология - 2009. - N 220 (24 ноября). - С. 10. - (Прил.: Рос. газ.).

Церцек, Н.Ф. Эколого-просветительский и туристический потенциал российских государственных природных заповедников и национальных парков – образовательным учреждениям / Н.Ф. Церцек, Н.Р. Данилина, Н.С. Виноградова // География в шк. – 2003. – N 3. – С. 38-42.

Особо охраняемые природные территории и экологический туризм.

Храбовченко, В.В. Экологический туризм : учеб.-метод. пособие / В. В. Храбовченко. - М. : Финансы и статистика, 2004. - 208 с.: ил.
75.8 я73; 796.5(021); Х 88 (2120429-ЧЗ  2120431-АБ) 

Сельский экотуризм1
АгроТуризмАссоциация (Ассоциация содействия развитию агробизнеса) // Режим доступа: http://www.agritourism.ru/tours - Загл. с экрана.
Брунштейн, И. Как продать "свежий воздух" / И. Брунштейн // Сельская новь. - 2011. - N 4. - С. 13-15.

Фермеры России и Финляндии делятся опытом организации сельского туризма.
Волков, Л. Органическое земледелие за рубежом и перспективы его развития в России / Л. Волков // АПК: экономика, управление. - 2010. - 3. - С. 85-87. 

На основе опыта зарубежных стран рассмотрены возможности органического земледелия в решении таких мировых проблем, как бедность, голод, загрязнение окружающей среды, сохранение биоразнообразия, плодородия почв, здоровья населения за счет потребления экологически чистых продуктов питания. 
Представлена новая форма деятельности фермеров -  экотуризм. 

Здоров, А.Б. Комплексное развитие туризма в сельской местности / А. Б. Здоров // Проблемы прогнозирования. - 2009. - N 4. - С. 149-153.

В статье рассматриваются возможные меры по развитию аграрного туризма в России. Анализируется опыт зарубежных стран, который показывает важность этой сферы для решения социальных и территориальных вопросов. Оценивается возможный экономический эффект реализации мероприятий по развитию сельского туризма в России.

Ивановская, К. Сельский туризм - направление диверсификации деятельности личных подворий населения / К. Ивановская // АПК: экономика, управление. - 2009. - N 9. - С. 46-50. 

Костогрызова, Е. Финансовое и кадровое обеспечение развития агротуризма в Калужской области / Е. Костогрызова, Т. Крутикова // АПК: экономика, управление. - 2012. - N 12. - С. 90-93.

Обоснована экономическая эффективность развития в Калужской обл. аграрного туризма, способного значительно улучшить социально-экономическую ситуацию в сельских территориях. Показаны перспективы этого направления. Вскрыты проблемы, тормозящие процесс, в частности необеспеченность кредитно-финансовыми ресурсами и профессиональными кадрами.

Крутиков, В. Альтернативная деятельность в АПК: сельский туризм / В. Крутиков, О. Федорова // АПК: экономика, управление.-  2010. - N 3. - С. 76-80. 

В статье рассмотрена роль альтернативной деятельности в сельском хозяйстве. Акцентируется внимание на широком использовании сельского туризма, что позволит сохранить на селе историко-культурное наследие  для будущих поколений. Рассмотрена программа "Развитие туризма в Калужской области".

Кулинцев, И. Основные цели и факторы развития сельского туризма в России / И. Кулинцев // Международный с.-х. журн. - 2011. - N 2. - С. 57-60. 

Мельникова, Е. Направление - экотуризм / Е. Мельникова // Приусадебное хоз-во. - 2011. - N 2. - С. 72-75. 

Меренкова, И. Сельский туризм и диверсификация экономики сельских территорий / И. Меренкова, В. Перцев // АПК: экономика, управление. - 2010. - N 7. - С. 43-46.

Основы концепции развития эко-агротуризма в российской провинции // Туризм: право и экономика. - 2004. - N 3. - С. 15-24. 

Павлова, Р. Сельский туризм? Почему бы и нет! / Р. Павлова // Учительская газ. - 2010. - N 42 (19 окт.). - С. 13.

Павлова, Э.Н. Самодостаточность в сельском туризме / Э. Н. Павлова, О. Г. Павлов // Вестн. Московского ун-та МВД России. - 2008. - N 3. - С. 89-90.
Практические рекомендации по развитию эко-агротуризма в российской провинции // Туризм: право и экономика. - 2004. - N 3. - С. 25-27.

Проказников, В. В Мещеру, за впечатлениями / В. Проказников // Сельская жизнь. - 2011. - 5 апр. - С. 4.

Как в Рязанской области развивается сельский туризм. Опыт. 

Сельский туризм в Рязанской области (методическое пособие для турфирм и частных предпринимателей по организации отдыха на селе в частном секторе). // Режим доступа http://www.rtourism.ru/214/  - Загл. с экрана.
Сельский туризм в Карелии – Режим доступа http://www.terrakarelia.ru/restkarelia2.html - Загл. с экрана.
Велосипедный туризм

Велосипедный туризм / А. А. Булгаков, Е. М. Бухвальд, М. Г. Гаврилов,  и др.; сост. и ред. А. Булгакова. - М. : Ключ, 1998. - 599 с. : ил.. 
75.8; 796.5; В 197 (2059055-ЧЗ)

Сакович, Р.А. Велосипедный туризм / Р. А. Сакович. - Кишинев : Тимпул, 1986. - 55, [2] с. : ил.. - На обл. авт. не указан. - Библиогр.: с. 56 (9 назв.).
75.8; 796.5; С 156 (М1817150-КХ ) 

Водный туризм
Водный туризм / [подгот. В.Н. Григорьев и др.]. - М. : Профиздат, 1990. - 303 с.: ил.
  75.8; 796.5; В 623 (1952704-КХ ) 

Дерикочма, Н.А. Кубань : практ. руководство / Н. А. Дерикочма. - М. : Физкультура и спорт, 1987. - 28 с. : ил. - (Библиотечка туриста-водника).

Кр 26.89(2Р37); 91(С); Д 36(М1816280-КХ М1824544-КХ)
Долженко, Г.П. Водный туризм в степной части Южного федерального округа  / Г.П. Долженко, Р.И. Сухов, С.А. Белоусова // Туризм: право и экономика. – 2003. - N 2. – С. 16-17.

Дубровский, А. П. На байдарках по Вексе и Костроме / А. П. Дубровский, Д. Л. Кондрашов. - М. : Физкультура и спорт, 1971. - 32 с. : ил. - (Библиотечка туриста-водника).
796.5; Д 797 (1099864-АБ 1104116-КХ)
Колбинцев, А.П. По Сырдарье / А. П. Колбинцев. - Ташкент : Узбекистан, 1986. - 93 с. : ил.

75.8; 796.5; К 60 (М1784767-КХ )

Коц, И.А. Семь снов в сентябре : Социально-фантастический сплав : [о сплаве на плотах по рекам Дальнего Востока] / И. А. Коц, В. К. Мамонтов. - Владивосток : Дальневост. кн. изд-во, 1989. - 263 с. : ил.

65.9(2); К 754 (М1927330-КХ)
Озерянский, В.Б. Озеро Селигер / В. Б. Озерянский. - М. : Физкультура и спорт, 1987. - 31 с. : ил. - (Библиотека туриста-водника). 

75.8; 796.5; О 468 (М1848695-КХ ) 

Перегудов, В.М. Туристские разборные парусные суда / В. М. Перегудов. - М. : Физкультура и спорт, 1987. - 239, [1] с. : ил. 
39.42; 629.12; П 27 (1816544-КХ)
Плечко, Л.А. Водные маршруты Ленинградской области / Л. А. Плечко. - 2-е изд., перераб. и доп.. - Л. : Лениздат, 1987. - 191 с. : ил.
75.8; 796.5; П 385 (М1816976-КХ ) 

Ромашков, Е. Г. Водный туризм / Е. Г. Ромашков. - М. : Физкультура и спорт, 1957. - 120 с. : ил.
796.5; Р 698 (479416-ЧЗ ) 

Рыбалко, В.Я. Море, реки и лиманы : путеводитель по водоемам Сев. Причерноморья / В. Я. Рыбалко. - Одесса : Маяк, 1990. - 159 с..

28.082; 577.4; Р 931 (М1946948-КХ ) 

Рыжавский, Г.Я. По Каме и ее притокам / Г. Я. Рыжавский. - Москва :  Физкультура и спорт, 1986. - 239, [2] с. : ил. - (По родным просторам)

26.89(2Р3); 91(с); Р 939 (М1787344-КХ )
Снаряжение туриста-водника / [сост. В. Н. Григорьев]. - Москва : Профиздат, 1986. - 207 с. : ил. - (Мир туристических интересов). - Библиогр.: с. 206. 

75.8; 796.5; С 53 (М1817652-КХ ) 

Шепелин, С.Н. Водные маршруты Удмуртии / С. Н. Шепелин. - Ижевск :Удмуртия, 1990. - 37 с. : схем.

75.8; 796.5; Ш 481 (1949360-КХ ) 

Шкурка, М.С. Псел / М. С. Шкурка. - Москва : Физкультура и спорт, 1986. - 30 с. : ил. - (Библиотечка туриста - водника).
75.8; 796.5; Ш 679 (М1812156-КХ )

Горный туризм
Семеновский, В. Горный туризм / В. Семеновский ; предисл. Шмидта. - Л. : Мол. гвардия, 1930. - 75 рис.
796; С 303 (215223-КХ 217041-КХ ) 

Снаряжение для горного туризма : техническое творчество туристов / [подгот. В. А. Борзенков и др.]. - Москва : Профиздат, 1987. - 191 с. : ил. - (Мир туристических интересов). - Библиогр.: с. 189.

75.8; 796.5; С 53 (М1826559-КХ )

Шепелев, В. Горный туризм / В. Шепелев, М. Королева // Нар. образование. - 2001. – N 3. – С. 83-93.
Опыт работы клуба горного туризма при Дворце творчества детей и юношества  г. Москвы. Работа в клубе ведется на основании программы «Горный туризм» и охватывает широкий круг мероприятий, проводимых на протяжении всего года. Они направлены на укрепление здоровья и физическое развитие подростков.
Экотуризм в Краснодарском крае
О туристской деятельности в Краснодарском крае : закон Краснодарского края от 25.10.2005 N 938-КЗ (ред. от 26.03.2012) // Кубанские новости. – 2005. – 2 нояб. ( N 166) ; Информационный бюллетень ЗС Краснодарского края. – 2005. - N 35. 

О государственной поддержке санаторно-курортного и туристского комплекса Краснодарского края : закон Краснодарского края от 15.07.2005 N 888-КЗ // Информационный бюллетень ЗС Краснодарского края. – 2005. - N 32 ; Кубанские новости. – 2005. – 21 июля (N 106). 

Об утверждении долгосрочной краевой целевой программы "Развитие санаторно-курортного и туристского комплекса Краснодарского края" на 2011 - 2017 годы" : постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 27.05.2010 N 400 // Кубанские новости. – 2010. – 10 июня (N 93).

Об утверждении Порядка формирования и ведения реестра субъектов и объектов туристской индустрии и туристских ресурсов Краснодарского края : постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 04.10.2012 N 1162 // Кубанские новости. – 2012. – 17 окт. (N 200).

Об утверждении муниципальной ведомственной целевой программы "Развитие туризма в муниципальном образовании город Краснодар" на 2012 - 2014 годы" : постановление администрации МО город Краснодар от 18.06.2012 N 4907 (ред. от 23.11.2012) // Краснодарские известия. – 2012. – 15 дек. (N 193). 

О порядке организации туристско-экскурсионных маршрутов в Краснодарском крае (вместе с "Положением о порядке организации туристско-экскурсионных маршрутов в Краснодарском крае", "Положением о порядке ведения реестров туристско-экскурсионных маршрутов и перевозчиков, осуществляющих туристско-экскурсионные перевозки на территории Краснодарского края") : приказ Департамента по транспорту Краснодарского края от 18.05.2011 N 56 (ред. от 19.09.2012) // Кубанские новости. 2011. – 7 июля (N 110).

Об утверждении муниципальной целевой программы "Продвижение курорта Геленджик на российском и международном туристских рынках в 2011 - 2013 годах" : постановление администрации муниципального образования город-курорт Геленджик от 23.07.2010 N 2050 (ред. от 01.12.2011) // Прибой. – 2010. – 31 июля (N 86-87).

Вокруг Сочи: экология, спорт и День Чёрного моря // Экология и жизнь. - 2012. - N 11 . - С. 82. - .

26 окт. 2012 г. в пос. Голицино Адлерского района состоялось открытие реконструированного маршрута экологического туризма "Сухой каньон Псахо".
Гарибян, В. К. К вопросу о возможностях развития экологического туризма в городе Сочи / В. К. Гарибян, В. С. Мочалов // Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела , / Романова Г. М. Студенческие научные исследования в сфере туризма и курортного дела :  материалы III Всероссийской студенческой научно-практической конференции, г. Сочи, 10-11 апреля 2009 г. : в 2 т.- Сочи, 2009. - Т. 1. - С. 23-27. 

Гарибян, В. К. Комплексный подход к организации экологического тура в  г. Сочи / В. К. Гарибян, Л. Я. Мочалова // М-во образования и науки РФ   ,Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела ,Ун-т им. Рейнгольда Вюрта, Хальбронн, Германия Студенческие научные исследования в сфере туризма и курортного дела : материалы II Международной студенческой научно-практической конференции, посвященной XXII Олимпийским и XI Паралимпийским зимним играм 2014 года в г. Сочи 20-23 мая 2010 г. - Сочи: РИО СГУТиКД, 2010.- Ч. 1.- С. 37-39.
Горбунов, В. Туристов заманит огород / В. Горбунов // Деловая газета. Юг. – 2012 23 окт. – С. 8-9.

Агротуризм как стимул развития станиц и хуторов уже давно привлекает районные администрации, но эксперты сомневаются в их способностях налаживать международные связи.
Девина, Е. Н. Проблемы музеефикации историко-культурных территорий, экокультурный туризм / Е. Н. Девина // Сохранение и актуализация   историко-культурного наследия народов Северного Кавказа и формирование толерантной личности музейными средствами : материалы региональной научно-практической конференции (г. Майкоп, 28-31 мая 2007 г.). - Краснодар, 2007. - С. 14-16. 

Участие музея истории г. Сочи в экокультурном туризме города-курорта. 

Достопримечательности Северного Кавказа: автотуризм, экологический туризм, пешеходный туризм, велотуризм, водный туризм, конный туризм, и т.д. – Режим доступа http://www.kishar.ru/
За агротуризмом – будущее // Вольная Кубань. – 2012. – 1 нояб. – С. 9.

В ряде западных стран, особенно на территориях, удаленных от морей, где чаще всего бывают курортники и просто отдыхающие, большое развитие получил агротуризм. На Кубани он начал делать первые шаги.

Золотов Б. Мезмай. На перепутье времен : рассказ о "маленькой Швейцарии" нашего края / Б. Золотов // Кубань сегодня. - 2011. - 24 июня. - С. 1, 6-7. - (Неизвестная Кубань).
Михаил Скворцов - художник, историк-краевед - в Мезмае построил храм, при поддержке В.Г. Захарченко открыл детскую школу искусств кубанского хора (школа казачьих ремесел). О развитии экологического туризма. 

Кубанский сельскохозяйственный информационно-консультационный центр (на сайте раздел «Сельский туризм»: База данных объектов сельского туризма на 19.12.2012 г.; Нормативная база - для предпринимателя, решившего заняться агротурбизнесом; Долгосрочная краевая целевая программа "развитие органического земледелия, производства экологических продуктов питания и агротуризма в Краснодарском крае на 2013—2016 годы") // Режим доступа http://www.kaicc.ru/ - Загл. с экрана.
"Маршрут-2014" начинается в Крымском районе // Вестн. торгово-промышленной палаты Краснодарского края РФ. - 2009. - окт. - нояб. - С. 22-25. 

О развитии сельского туризма в крае. Опыт Молдаванского сельского поселения Крымского района.

Межлумова, В. Р. Анализ состояния развития экотуризма в некоторых районах Краснодарского края / В. Р. Межлумова // Южный ин-т менеджмента Социально-экономический ежегодник 2010. - Краснодар: Изд-во Южного ин-та менеджмента, 2010. - С. 95-102. 

Свеженец, В. П. 100 дней после Мамаева : беседа с главой Мостовского района В.П. Свеженцом / записала Л. Рать; В. П. Свеженец // Новая газета Кубани. - 2009. - N 69 (17 сент.). - С. 18-19.

Территория Мостовского района включает в себя 2 городских и 12 сельских поселений. Население района – 71348 тыс. человек. Глава района рассказывает о перспективах развития Мостовского района, в том числе о возможности развития экологического туризма. 

Скворцова, Е. Н. Развитие ресурсного потенциала агротуризма на Кубани  / Е. Н. Скворцова // Курорты. Сервис. Туризм. - 2009. - N 2-3. - С. 68-70. 

Агротуризм (сельский туризм) - это вид туризма, который предполагает временное пребывание туристов в сельской местности с целью отдыха и/или участия в сельскохозяйственных работах. 

Фатикова, З. Будущее за провинциальным туризмом / З. Фатикова // Вестн. торгово-промышленной палаты Краснодарского края РФ. - 2010. - янв. - С. 22-24. 

О развитии агротуризма в  крае.

Фатикова, З. Лучше гор могут быть только горы! / З. Фатикова // Вестн. торгово-промышленной палаты Краснодарского края РФ. - 2010. - февр. - март. - С. 22-27 : фот. 

О развитии агротуризма в Крымском районе.
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1 сельский туризм - временное пребывание туристов в сельской местности с целью отдыха и (или) участия в сельскохозяйственных работах // Режим доступа: http:// www.russiatourism.ru/ rubriki/ -1124140243/ - Загл. с экрана.
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