Информация о доступности услуг для граждан с ограниченными возможностями здоровья 


Библиотека им. А.С. Пушкина предоставляет услуги гражданам с ограниченными возможностями здоровья следующих категорий: - использующих инвалидную коляску;
- использующих вспомогательные опорные конструкции, трости; 
- имеющих инвалидность по слуху и зрению. 

Библиотека им. А.С. Пушкина находится по адресу: г. Краснодар, ул. Красная, д. 8. Вход  в здание библиотеки со стороны площади им. А.С. Пушкина оборудован поручнем. 

Контактные данные для пользователей с ограниченными возможностями здоровья по обеспечению доступности: телефон 8(861)268-54-55, lib_adm@pushkin.kubannet.ru 

Оказание информационной помощи пользователям с ограниченными возможностями здоровья при посещении библиотеки: 8(861) 268-03-06 доб. 118 отдел регистрации читателей. 

Вход пользователей, передвигающихся в инвалидных колясках осуществляется с боковой двери, оборудованной специальным пандусом для удобства перемещения внутри библиотеки. Пользователя встречает работник библиотеки, прошедший специальный курс обучения по программе реабилитации и абилитации инвалидов, организующий использование пандуса и сопровождение в отдел обслуживания. 
Остановки общественного транспорта находятся на ул. М. Седина, Октябрьской, Красноармейской. Для пользователей с ограниченными возможностями здоровья библиотека имеет возможность предоставить место для парковки автомобиля. 

Услуги библиотеки для пользователей с ограниченными возможностями здоровья

Слепые и слабовидящие граждане могут посещать библиотеку самостоятельно или с сопровождающими лицами, с собакой-проводником, обращаться в отделы обслуживания для индивидуального прослушивания аудиокниг, в том числе на иностранных языках, аудиоматериалов (записи песен, концертов классической музыки, звуковых видеофильмов), посещать массовые мероприятия, проводимые в помещении библиотеки им. А.С. Пушкина. На сайте учреждения в разделе "Мероприятия" публикуются материалы, доступные для воспроизведения и прослушивания. На главной странице сайта установлена ссылка на ютуб-канал библиотеки, упрощающий доступ к публикуемым материалам. Интерфейс сайта адаптирован для пользования слабовидящими: имеется возможность увеличения шрифтов, изменения фона экрана.

На сайте публикуются виджеты с наиболее важной печатной информацией о событиях, новых книгах и т.д., с целью обеспечения доступа к библиотечным услугам инвалидов с нарушением слуха. Видеоматериалы, создаваемые библиотекой, сопровождаются подстрочным текстом при наличии технической возможности. 
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