[bookmark: _GoBack]	Внимание! Библиотека осуществляет маркировку изданий, хранящихся в фонде библиотеки в соответствии с требованиями законов: от 14 июля 2022 года № 255-ФЗ «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием», от 29.12.2010 №436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». 	В электронном каталоге: в карточке издания (в предметной рубрике) указывается «18+»;
	На бумажном носителе: на обложке наклеивается форма «18+».
	Это означает, что настоящий материал (информация) произведен, распространен и (или) направлен иностранным агентом, либо касается деятельности иностранного агента. 
	Читателям, не достигшим 18-ти летнего возраста, маркированные издания «18+» не выдаются (ст.ст. 5,6, 11 Федерального закона от 29.12.2010 №436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»).
                 Что искать в электронном каталоге
Электронный каталог книг библиотеки им. А.С. Пушкина, представленный в сети Интернет, создан в октябре 1994 года. С этого года все книги (наименования), поступающие в библиотеку, вводятся в электронный каталог библиотеки. В настоящее время каталог содержит информацию о более 600000 наименований документов, в том числе по краеведению, литературе на иностранных языках, нотным изданиям.
Если у Вас возникли трудности в поиске книги, Вы можете получить справку по телефону 8 (861) 268 – 36 – 30. Услуга бесплатная, предоставляется в часы работы библиотеки.
Каталог библиотеки является частью большого корпоративного каталога «Тверь и партнёры». 
Найти издания о Кубани можно по краеведческому каталогу.
            Как пользоваться электронным каталогом
В разделе «Каталог» прокруткой выбрать государственное бюджетное учреждение культуры Краснодарского края «Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С.Пушкина». Выделить нажатием левой кнопки мыши.
В разделе «Автор» набрать фамилию и нажать «список» (или «поиск»).
Откроется список, состоящий из фамилий авторов. Выбрать фамилию, нажав правой кнопкой мыши.
На экране появится список библиографических карточек (Карточки можно распечатать и использовать в библиотеке при заказе литературы в читальном зале или на абонементе.
Поиск книги осуществляется также по заглавию (названию книги), году издания, рубрикам, ключевым словам по теме (например, детские болезни, школьное образование, римское право, экономика Краснодарского края, достопримечательности, электронные библиотеки, писатели Кубани и т.д.). В разделе «Рубрики» ввести необходимое ключевое слово (или группу слов).
Войти в электронный каталог вы можете по  ССЫЛКЕ


	


