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Письмо

департамента культуры Краснодарского края от 2.05.2012   «О формах и правовом статусе учреждений сферы культуры»


В связи с тем, что в департамент культуры Краснодарского края продолжают поступать вопросы, касающиеся новых форм и статуса государственных и муниципальных учреждений отрасли «Культура,               искусство и кинематография», департамент культуры направляет следующие разъяснения.
Новые формы и правовой статус учреждений введены Федеральным законом от 8 мая 2010 года № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»               (далее – Закон № 83-ФЗ). 

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМЫ БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ
С 1 января 2011 года к существующим двум типам государственных                  и муниципальных учреждений (бюджетное и автономное) добавился еще один – казенное учреждение (пункт 4 статьи 6 Закона № 83-ФЗ). 

В новом облике учреждения сферы культуры, кроме казенных, смогут функционировать на основе рыночных принципов с расширенными полномочиями. 
Казенное учреждение – государственное (муниципальное) учреждение, осуществляющее оказание государственных (муниципальных) услуг, выполнение работ и (или) исполнение государственных (муниципальных) функций в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий органов государственной власти или органов местного самоуправления. Финансовое обеспечение его деятельности осуществляется за счет средств соответствующего бюджета на основании бюджетной сметы (подпункт «е» пункта 1 статьи 13 Закона № 83-ФЗ). 

Казенное учреждение не вправе отчуждать либо иным способом распоряжаться имуществом без согласия собственника имущества (пункт 5 статьи 5 Закона № 83-ФЗ). Также оно не имеет права предоставлять и получать кредиты (займы), приобретать ценные бумаги. 

Субсидии и бюджетные кредиты казенному учреждению                                   не предоставляются (пункт  21 статьи 13 Закона № 83-ФЗ). 

Казенное учреждение не вправе выступать учредителем (участником) юридических лиц (подпункт «г» пункта 14 статьи 6 Закона № 83-ФЗ). 

Бюджетным учреждением признается некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации                         или муниципальным образованием для выполнения работ, оказания услуг                   в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий соответственно органов государственной власти или органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, занятости населения, физической культуры и спорта, а также в иных сферах (пункт 5 статьи 6                   Закона  № 83-ФЗ). 
Имущество бюджетного учреждения закрепляется за ним на праве оперативного управления. Статья 296 Гражданского кодекса Российской Федерации в редакции Закона № 83-ФЗ определяет право оперативного управления имуществом следующим образом: учреждения, за которыми имущество закреплено на праве оперативного управления, владеют,      пользуются этим имуществом в пределах, установленных законом,                              в соответствии с целями своей деятельности, назначением этого имущества               и, если иное не установлено законом, распоряжаются этим имуществом                       с согласия собственника этого имущества. Собственник имущества вправе изъять излишнее, неиспользуемое или используемое не по назначению имущество, закрепленное им за учреждением либо приобретенное учреждением за счет средств, выделенных ему собственником на приобретение этого имущества. Имуществом, изъятым у учреждения, собственник этого имущества вправе распорядиться по своему усмотрению.

Собственником имущества бюджетного учреждения является Российская Федерация, субъект Российской Федерации, муниципальное образование.

Земельный участок, используемый учреждением для выполнения своих уставных задач, предоставляется ему на праве постоянного (бессрочного) пользования. Право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком, находящимся в государственной или муниципальной собственности, предоставляется государственному или муниципальному учреждению                            на основании решения государственного или муниципального органа, уполномоченного предоставлять земельные участки в такое пользование.                    В случае реорганизации юридического лица принадлежащее ему право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком переходит                        в порядке правопреемства (статья 268 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Бюджетное учреждение без согласия собственника не вправе распоряжаться особо ценным движимым имуществом, закрепленным за ним собственником или приобретенным за счет средств, выделенных ему собственником на приобретение такого имущества, а также недвижимым имуществом. Остальным имуществом, находящимся у него на праве оперативного управления, оно вправе распоряжаться самостоятельно, если              иное не установлено законом (пункт 5 статьи 5 Закона № 83-ФЗ). 
Исключение относится к крупным сделкам, размещению денежных средств на депозитах в кредитных организациях, сделкам с ценными бумагами, а также согласно гражданскому законодательству к конфликту интересов.                    В случае если заинтересованное лицо имеет заинтересованность в сделке, стороной которой является или намеревается быть бюджетное учреждение, сделка должна быть одобрена органом, осуществляющим функции                               и полномочия учредителя (пункт 3 статьи 27 Закона № 7-ФЗ).

Под особо ценным движимым имуществом понимается движимое имущество, без которого осуществление уставной деятельности бюджетным учреждением будет затруднено. Порядок отнесения имущества к категории особо ценного движимого имущества устанавливается Правительством Российской Федерации, органом государственной власти или органом местного самоуправления. Конкретные перечни особо ценного движимого имущества определяются соответствующими органами, осуществляющими функции                    и полномочия учредителя.
На совершение бюджетным учреждением крупной сделки требуется предварительное согласие соответствующего органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя данного учреждения. Крупной                 признается сделка (или несколько взаимосвязанных сделок), связанная                         с распоряжением денежными средствами, отчуждением иного имущества (которым в соответствии с федеральным законом бюджетное учреждение вправе распоряжаться самостоятельно), а также с передачей этого имущества                            в пользование или в залог, при условии, что цена такой сделки либо               стоимость отчуждаемого или передаваемого имущества превышает                              10 процентов балансовой стоимости активов бюджетного учреждения (ценовой критерий крупной сделки). Уставом бюджетного учреждения может быть предусмотрен ценовой критерий крупной сделки меньше 10 процентов (пункт 13 статьи 9.2 Закона № 7-ФЗ). Балансовая стоимость активов определяется по данным бухгалтерской отчетности бюджетного учреждения на последнюю отчетную дату.

В случае отсутствия предварительного согласия учредителя на крупную сделку она может быть признана недействительной по иску бюджетного учреждения или его учредителя. 

Руководитель бюджетного учреждения несет перед учреждением ответственность в размере убытков, причиненных бюджетному учреждению                 в результате совершения крупной сделки с нарушением ценового критерия либо при отсутствии предварительного согласия учредителя. Ответственность наступает независимо от того, была ли эта сделка признана недействительной.

Бюджетное учреждение вправе с согласия собственника передавать некоммерческим организациям в качестве их учредителя или участника денежные средства (если иное не установлено условиями их предоставления)            и иное имущество, за исключением особо ценного движимого имущества,                   а также недвижимого имущества. В случаях и порядке, предусмотренных федеральными законами, бюджетное учреждение вправе вносить имущество, указанное в законе, в уставный капитал хозяйственных обществ или иным образом передавать им это имущество в качестве их учредителя или участника (подпункт «г» пункта 14 статьи 6 Закона № 83-ФЗ).

Автономным учреждением признается некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации                      или муниципальным образованием для выполнения работ, оказания услуг                    в целях осуществления предусмотренных законодательством Российской Федерации  полномочий органов государственной власти, полномочий органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, занятости населения, физической культуры                  и спорта, а также в иных сферах в случаях, установленных федеральными законами (статья 2 Федерального закона от 3 ноября 2006 года № 174-ФЗ                                «Об автономных учреждениях» в редакции Закона № 83-ФЗ).

Автономное учреждение без согласия собственника не вправе распоряжаться недвижимым имуществом и особо ценным движимым имуществом. Остальным имуществом, находящимся у него на праве оперативного управления, оно вправе распоряжаться самостоятельно, если          иное не установлено законом (пункт 5 статьи 5 Закона № 83-ФЗ).  При этом автономное учреждение вправе с согласия своего учредителя вносить недвижимое имущество, а также находящееся у него особо ценное движимое имущество в уставный капитал других юридических лиц, за исключением объектов культурного наследия народов Российской Федерации, предметов               и документов, входящих в состав Музейного фонда Российской Федерации, Архивного фонда Российской Федерации, национального библиотечного фонда (подпункт «в» пункта 2 статьи 23 Закона № 83-ФЗ). 

Основным объединяющим признаком для казенных, бюджетных                         и автономных учреждений является то, что учредителем такого учреждения могут быть только Российская Федерация, субъект Российской Федерации                                   и муниципальное образование (подпункт «б» пункта 8 статьи 6 Закона № 83-ФЗ              и статья 6 Федерального закона от 3 ноября 2006 года № 174-ФЗ                                 «Об автономных учреждениях»).

 Другим общим признаком для этих учреждений является перечень видов деятельности, который учреждение вправе осуществлять в соответствии                      с целями, для достижения которых оно создано, и этот перечень должен содержаться в уставе (статья 7 Закона № 83-ФЗ). Также сохраняются ограничения на распоряжение имуществом учреждения в зависимости от типа учреждения.

Порядок отнесения имущества автономного или бюджетного учреждения федерального подчинения к категории особо ценного движимого имущества утвержден Постановлением Правительства Российской Федерации                              от 26 июля 2010 года № 538, краевого подчинения – постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 26 октября 2010 года                 № 939, муниципального – нормативным правовым актом главы муниципального образования.

Создание и (или) изменение типа бюджетного учреждения осуществляется решением исполнительного государственного органа соответствующего  уровня (пункты 6 и 10 статьи 6 Закона № 83-ФЗ):

высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации – для учреждений субъектов Российской Федерации;

местной администрацией муниципального образования – для муниципальных учреждений.

Изменение типа  государственного или муниципального учреждения                не является его реорганизацией. При изменении типа государственного или муниципального учреждения в его учредительные документы вносятся соответствующие изменения (пункт 10 статьи 6 Закона № 83-ФЗ).  По замыслу законодателя процедура перевода бюджетных учреждений в другие типы должна содержать в себе минимальный объем организационных мероприятий, связанных с изменением их статуса (повторного наделения имуществом, переоформления прав на земельные участки и т.д.). Правительством Российской Федерации выпущено Распоряжение от 7 сентября 2010 года                      № 1505-р «Об утверждении методических рекомендации по определению критериев изменения типа государственных учреждений субъектов Россинской Федерации и муниципальных учреждений с учетом сферы их деятельности                  и рекомендаций по внесению изменений в трудовые договоры                                      с руководителями бюджетных учреждений субъектов Российской Федерации           и муниципальных бюджетных учреждений», которое вступило в силу                            с 1 января 2011 года.

Обращаем Ваше внимание на то, что с 1 января 2011 года статья 321.1 Налогового кодекса Российской Федерации, регулировавшая особенности ведения налогового учета бюджетными учреждениями, утрачивает силу          (пункт  5 статьи 16 Закона № 83-ФЗ). В связи с тем, что требования к системе налогообложения бюджетных учреждений различных типов вызывают массу вопросов и трудностей в конкретных ситуациях, предлагаем рассмотреть основные, наиболее важные нововведения.

ФИНАНСЫ, ДОХОДЫ И РАСХОДЫ, УЧЕТ В КАЗЕННОМ УЧРЕЖДЕНИИ

Финансовое обеспечение деятельности казенного учреждения осуществляется за счет средств соответствующего бюджета бюджетной системы Российской Федерации на основании бюджетной сметы. 

Бюджетная смета – документ, устанавливающий в соответствии                          с классификацией расходов бюджетов лимиты бюджетных обязательств казенного учреждения (статья 6 Бюджетного кодекса Российской Федерации             в редакции Закона № 83-ФЗ).

Казенное учреждение осуществляет операции с бюджетными средствами через лицевые счета, открытые ему в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации (пункт 21 статьи 13 Закона № 83-ФЗ). Как было сказано выше, казенное учреждение не имеет права предоставлять и получать кредиты (займы), приобретать ценные бумаги. Субсидии и бюджетные кредиты казенному учреждению не предоставляются (статья 161 Бюджетного кодекса  Российской Федерации в редакции Закона № 83-ФЗ).

При недостаточности лимитов бюджетных обязательств, доведенных казенному учреждению для исполнения его денежных обязательств, по таким обязательствам от имени Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования отвечает соответственно орган государственной власти, орган местного самоуправления, орган местной администрации, осуществляющий бюджетные полномочия главного распорядителя бюджетных средств, в ведении которого находится соответствующее казенное учреждение (пункт 21 статьи 13 Закона № 83-ФЗ).

Лимиты бюджетных средств, доведенные до казенного учреждения,                 а также доходы в виде средств, полученных от оказания казенными учреждениями государственных (муниципальных) услуг не учитываются                 для целей налогообложения прибыли организаций (пункты 1 и 2 статьи 16 Закона № 83-ФЗ).

Казенное учреждение может осуществлять приносящую доходы деятельность в соответствии со своими учредительными документами. Доходы, полученные от указанной деятельности, поступают в соответствующий бюджет бюджетной системы Российской Федерации (пункт 5 статьи 5 Закона № 83-ФЗ).

Расходы в связи с исполнением государственных (муниципальных) функций, в том числе с оказанием государственных (муниципальных) услуг,             не учитываются в расходах в целях обложения налогом на прибыль учреждений (пункт 3 статьи 16 Закона № 83-ФЗ). 

Для казенных учреждений устанавливается обязанность проводить тендеры при любых закупках (статья 4 Федерального закона от 21 июля                      2005 года  № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»                            в редакции Закона № 83-ФЗ).

Казенные учреждения не вправе переходить на упрощенную систему налогообложения (подпункт 17 пункта 3 статьи 346.12 Налогового кодекса Российской Федерации в редакции Закона № 83-ФЗ).

При этом они освобождаются от уплаты госпошлины (статья 333.35 Налогового кодекса Российской Федерации в редакции Закона № 83-ФЗ). 
С учетом того, что казенные учреждения являются самым ограниченным типом бюджетных учреждений с точки зрения полномочий на распоряжение имуществом, доходами и финансами, то и тип бухгалтерского учета устанавливается для них только один – бюджетный (Федеральный закон                    от 21 ноября 1996 года № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете»; статья 165 Бюджетного кодекса Российской Федерации в редакции Закона № 83-ФЗ).

Бюджетный учет представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении о состоянии финансовых и нефинансовых активов и обязательств Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, а также                   об операциях, изменяющих указанные активы и обязательства.  
Бюджетный учет осуществляется в соответствии с планом счетов, включающим в себя бюджетную классификацию Российской Федерации (статья 264.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации). Бюджетный учет осуществляется в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «О бухгалтерском учете», иными нормативными правовыми актами Российской Федерации (в частности, приказ Минфина России от 30 декабря 2008 года № 148н «Об утверждении Инструкции по бюджетному учету»).

Государственная учетная политика реализуется через:

план счетов бюджетного учета, порядок отражения операций                                по исполнению бюджетов и кассовому обслуживанию исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации на счетах бюджетного учета;

перечень типовых корреспонденций счетов бюджетного учета;

иные вопросы организации бюджетного учета.

УЧЕТ, НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ В БЮДЖЕТНОМ УЧРЕЖДЕНИИ

 
Согласно статье 30 Закона № 83-ФЗ лицевые счета бюджетным учреждениям соответствующего уровня бюджета открываются и ведутся                       в территориальных органах Федерального казначейства, финансовых органах субъектов Российской Федерации, финансовых органах муниципальных образований. На указанных лицевых счетах ведется учет операций                             со средствами, поступающими в соответствии с законодательством Российской  Федерации (за исключением операций, осуществляемых согласно нормативным правовым актам органов государственной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, местного самоуправления бюджетными учреждениями, находящимися за пределами территории соответственно Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования).

Бюджетное учреждение осуществляет деятельность, связанную                                   с оказанием услуг, относящихся к его основным видам деятельности                            (в обязательном порядке указанным в учредительных документах). Государственные (муниципальные) задания для бюджетного учреждения формирует и утверждает орган, осуществляющий функции и полномочия учредителя. Бюджетное учреждение не вправе отказаться от выполнения государственного (муниципального) задания.

Финансовое обеспечение выполнения этого задания осуществляется                   в виде субсидий из соответствующего бюджета. Порядок определения объема указанных субсидий и условия их предоставления из бюджета субъекта Российской Федерации и местных бюджетов устанавливаются соответственно высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации, местной администрацией.
Уменьшение объема субсидии, предоставленной на выполнение государственного (муниципального) задания, в течение срока его выполнения осуществляется только при соответствующем изменении государственного (муниципального) задания (пункт 5 статьи 9.2 Федерального закона                           от 12 января 1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – Закон № 7-ФЗ).
Не использованные бюджетными учреждениями в текущем финансовом году остатки субсидий на выполнение государственного (муниципального) задания на оказание  услуг, используются в очередном финансовом году                     на те же цели. Не использованные в текущем финансовом году остатки субсидий на иные цели (кроме выполнения государственного задания)                               и бюджетные инвестиции в объекты капитального строительства государственной (муниципальной) собственности подлежат перечислению бюджетными учреждениями в соответствующий бюджет. Остатки средств, перечисленные бюджетными учреждениями в соответствующий бюджет,                 могут быть возвращены данному учреждению в очередном финансовом году при наличии потребности в направлении их на те же цели в соответствии                     с решением главного распорядителя бюджетных средств (пункты 17, 18                статьи 30 Закона № 83-ФЗ).

В случае сдачи в аренду с согласия учредителя недвижимого имущества                и особо ценного движимого имущества, закрепленного за бюджетным учреждением учредителем или приобретенного бюджетным учреждением                    за счет средств, выделенных ему учредителем на приобретение такого имущества, финансовое обеспечение содержания данного имущества учредителем не осуществляется.

Субсидии, предоставляемые бюджетным учреждениям, отнесены                        к средствам целевого финансирования, не включаемым в налоговую базу                    по налогу на прибыль (подпункт 14 пункта 1 статьи 251 Налогового кодекса Российской Федерации). 

Сверх установленного государственного (муниципального) задания,                      а также в случаях, определенных федеральными законами, в пределах установленного государственного (муниципального) задания бюджетное учреждение вправе осуществлять приносящую доход деятельность: оказывать услуги, относящиеся к его основным видам деятельности, предусмотренным его учредительным документом, для граждан и юридических лиц                               за плату и на одинаковых при оказании одних и тех же услуг условиях.                        Такой деятельностью признаются приносящее прибыль производство товаров, работ, услуг, а также приобретение и реализация имущественных                                   и неимущественных прав, участие в хозяйственных обществах.

Бюджетное учреждение также вправе осуществлять иные виды деятельности, не являющиеся основными видами деятельности, лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых оно создано, и соответствующие указанным целям, при условии, что такая деятельность указана в его учредительных документах. 
К запрещенным для бюджетных учреждений видам деятельности относятся приобретение и реализация ценных бумаг и участие в товариществах на вере в качестве вкладчика (пункт 4.1 статьи 1 Закона № 7-ФЗ).
Цены на услуги (плата) в рамках приносящей доход деятельности устанавливаются соответствующим органом, выполняющим функции                          и полномочия учредителя, если иное не предусмотрено законодательством (ст. 9.2 Закона № 7-ФЗ). 
Для учреждений культуры это «иное» предусмотрено. 
Статья 52  Федерального закона от 9 октября 1992 года № 3612-1 «Основы законодательства о культуре», который в настоящее время является правовой базой для сохранения и развития культуры в Российской Федерации, гласит о том, что учреждения культуры самостоятельно устанавливают цены                       на платные услуги и продукцию, включая цены на билеты. Аналогичное положение имеется и в краевом законе от 3 ноября 2000 года № 325-КЗ                       «О культуре», это – статья 12 этого Закона. В перечень, утвержденный Постановлением Правительства Российской Федерации от 7 марта 1995 года               № 239 «О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)» платные услуги, оказываемые учреждениями культуры, не входят, поэтому государственное регулирование на них не распространяется. 

Исключением является только порядок установления размера родительской платы за обучение детей в детских музыкальных, художественных школах и школах искусств. В соответствии с федеральным                 и краевым законодательством размер этой платы, а также льготы устанавливаются органами местного самоуправления (распоряжение главы администрации Краснодарского края от 30 марта 1992 года № 317). Это может быть либо распоряжение главы муниципального образования, либо решение сессии Совета депутатов района в зависимости от того, как записано в уставе муниципального образования.  

Чтобы иметь право оказывать платные услуги, учреждение культуры должно, прежде всего, оформить все надлежащие документы:

перечень платных услуг в соответствии с уставной деятельностью                   (при расширении или ином изменении видов платных услуг, оказываемых учреждением культуры, в перечень могут быть внесены изменения);

приказ директора учреждения об организации работы по оказанию платных услуг;

предоставление платных услуг осуществляется на основании договоров, заключаемых в порядке, предусмотренном Гражданским кодексом Российской Федерации (в договоре регламентируются условия и сроки получения услуг,                их стоимость, порядок расчетов, права, обязанности и ответственность сторон                и т. д.). При предоставлении однократных платных услуг договором считается входной билет, кассовый чек или квитанция приходного кассового ордера, подтверждающего прием наличных денег с указанием конкретно оплачиваемой услуги (пункт 2 статьи 159 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Средства, полученные от приносящей доход деятельности,                                   и приобретенное за счет этих доходов имущество поступают                                        в самостоятельное распоряжение бюджетного учреждения (пункт 3 статьи 298 Гражданского кодекса Российской Федерации).

В последнем случае бюджетные учреждения будут уплачивать                      налог на прибыль организаций в общеустановленном порядке, в том числе производить только квартальные авансовые платежи по налогу на прибыль                (пункт 3 статьи 286 Налогового кодекса Российской Федерации в редакции Закона № 83-ФЗ). 

Как и казенные учреждения бюджетные не вправе применять упрощенную систему налогообложения (подпункт 17 пункта 3 статьи 346.12 Налогового кодекса Российской Федерации в редакции Закона № 83-ФЗ).

В общеустановленном порядке уплачивается НДС от платных услуг,                      в том числе от   аренды, а также госпошлина за наименование «Россия»                            при регистрации учредительных документов (статьи 333.17 и 333.35 Налогового кодекса  Российской Федерации), налог на имущество, земельный налог.

Основным видом учета для бюджетных учреждений будет являться также как и для казенных учреждений – бюджетный (Федеральный закон от 21 ноября 1996 года № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете» в редакции Закона № 83-ФЗ). 
Некоммерческие организации, в том числе бюджетные учреждения, обязаны ежегодно размещать в сети Интернет или предоставлять средствам массовой информации для опубликования отчет о своей деятельности в объеме сведений, представляемых в уполномоченный орган (пункт 3.2 статьи 32 Закона № 7-ФЗ).
Должны ли бюджетные учреждения подчиняться нормам законодательства о закупках? Согласно статье 1 Федерального закона                                    от 21 июля 2005 года № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» в редакции Закона № 83-ФЗ закон о закупках регулирует отношения, связанные с размещением заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных, муниципальных нужд, нужд бюджетных учреждений. 
Указанный закон применяется в случаях размещения заказов                     на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных или муниципальных нужд и нужд бюджетных учреждений. При этом бюджетные учреждения отнесены к иным заказчикам. Пункт 1 статьи 4 Закона                                о закупках дополнен предложениями следующего содержания: иными заказчиками выступают бюджетные учреждения при размещении ими заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг независимо                            от источников финансового обеспечения их исполнения. Государственные, муниципальные заказчики и иные заказчики далее именуются заказчиками. Государственные, муниципальные нужды, а также нужды бюджетных учреждений далее именуются нуждами заказчиков.

Под нуждами федеральных бюджетных учреждений и бюджетных учреждений субъектов Российской Федерации, муниципальных бюджетных учреждений понимаются обеспечиваемые указанными бюджетными учреждениями (независимо от источников финансового обеспечения) потребности в товарах, работах, услугах данных бюджетных учреждений                (статья 3 Закона о закупках в новой редакции).

Размещение заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд заказчиков - бюджетных учреждений осуществляется путем заключения гражданско-правовых договоров бюджетных учреждений                           на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг.

Под гражданско-правовым договором бюджетного учреждения                        на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг в целях применения Закона о закупках понимается договор, заключаемый от имени бюджетного учреждения. Гражданско-правовые договоры бюджетных учреждений заключаются на срок, не превышающий трех лет. Исключение составляют договоры, предметом которых является выполнение работ  по строительству, реконструкции, реставрации, капитальному ремонту, обслуживанию и (или) эксплуатации объектов капитального строительства, а также предоставление образовательных (высшее и среднее профессиональное образование) услуг, проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.                 Такие договоры могут заключаться на срок, превышающий три года, в случае, если длительность производственного цикла выполнения данных работ (услуг) составляет более трех лет. Сроки, на которые заключаются указанные договоры, а также иные виды гражданско-правовых договоров бюджетного учреждения на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг, которые могут заключаться на срок, превышающий три года, и сроки, на которые они заключаются, могут быть установлены Правительством Российской Федерации.

Пунктом 27 статьи 30 Закона № 83-ФЗ установлено, что при заключении трудового договора с руководителем бюджетного учреждения орган государственной власти, орган местного самоуправления, осуществляющий функции и полномочия учредителя бюджетного учреждения, в обязательном порядке предусматривает в нем:

права и обязанности руководителя;

показатели оценки эффективности и результативности деятельности руководителя;

условия оплаты труда руководителя;

срок действия трудового договора, если такой срок установлен учредительными документами бюджетного учреждения;

условие о расторжении трудового договора по инициативе работодателя            в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации при наличии                        у бюджетного учреждения просроченной кредиторской задолженности, превышающей предельно допустимые значения, установленные органом, осуществляющим функции и полномочия учредителя.

УЧЕТ В АВТОНОМНОМ УЧРЕЖДЕНИИ
Автономные учреждения осуществляют бухгалтерский учет согласно утвержденной учетной политике, разработанной на основе Положений                         по бухгалтерскому учету (ПБУ), утвержденных Министерством финансов Российской Федерации (приказы Минфина России от 29 июля 1998 года                    № 34н «Об утверждении положения по ведению бухгалтерского учета                                   и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации», от 6 октября 2008 года  № 106н «Об утверждении положений по бухгалтерскому учету» и др.).

С 1 января 2011 года автономные учреждения, так же как и бюджетные, вправе уплачивать только квартальные авансовые платежи по налогу                            на прибыль (пункт 3 статьи 286 Налогового кодекса Российской Федерации). 
Право применения автономным учреждением упрощенной системы налогообложения отменено.  

И в остальном система налогообложения и налогового учета автономных учреждений идентична системе бюджетных учреждений.

Федеральным законом от 18 июля 2011 года № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» предусматривается обязанность государственных и муниципальных автономных учреждений разработать и утвердить положение о закупке, осуществлять дальнейшее размещение заказа на закупки товаров, работ,                  услуг в соответствии с утвержденным не менее чем на один год планом закупки, публиковать всю информацию о проводимых закупках                                  на официальном сайте http://www.zakupki.gov.ru/.
КОНЕЧНАЯ ЦЕЛЬ РЕФОРМЫ БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ.

 ФИНАНСОВЫЙ КОНТРОЛЬ УЧРЕЖДЕНИЙ

Цель реформы государственных и муниципальных бюджетных учреждений – финансирование количества и качества государственных  услуг, предоставляемых обществу на основе рыночных принципов, а также обеспечение эффективного удовлетворения учреждениями потребностей,                 как отдельного гражданина, так и всего общества в целом. 

Государственные и муниципальные  учреждения дифференцированы                  по степени имущественной и финансовой самостоятельности, соответственно меняются и подходы к финансовому контролю их деятельности,                                 на ужесточение которого департамент культуры ранее обращал ваше внимание. 

Казенные учреждения будут функционировать в условиях наибольшего контроля со стороны государства. Проверка Казначейством Российской Федерации наличия денежных обязательств казенного учреждения, будет включать в себя предварительный контроль по всем расходам, а также текущий и последующий контроль (пункт 5.1 статьи 32 Закона № 7-ФЗ в редакции Закона № 83-ФЗ).

Финансовый контроль деятельности бюджетных учреждений будет заключаться, в основном, в последующем контроле по результатам       выполнения государственного задания. Предварительный контроль будет осуществляться только на стадии санкционирования бюджетных расходов              по целевым субсидиям и бюджетным инвестициям (пункт 5.1 статьи 32               Закона № 7-ФЗ в редакции Закона № 83-ФЗ).

Наибольшей имущественной и финансовой самостоятельностью будут обладать автономные бюджетные учреждения, которые должны решать задачи в сфере социального развития. Прежде всего, это образование, культура                        и спорт. Наблюдательный совет автономного учреждения, по сути, является основным контрольно-надзорным органом, который пусть и опосредованно,             но осуществляет финансовый контроль государства (муниципалитета)                      как собственника государственного (муниципального) имущества, закрепленного за автономным учреждением (статья 10 Федерального закона             от 3 ноября 2006 года № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» в редакции Закона № 83-ФЗ). 

Вместе с тем, последующий контроль результатов деятельности автономного учреждения в целом остается.

Просьба довести настоящее разъяснение до сведения всех заинтересованных лиц.


