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От составителя

Отдел краеведения ККУНБ имени А.С. Пушкина продолжает выпускать серию рекомендательных пособий «Кубань в лицах», цель которой – знакомить читателей с историками, писателями, актёрами, журналистами, космонавтами, героями Великой Отечественной войны нашими земляками-кубанцами, известными в Краснодарском крае и далеко за его пределами.
Данное издание посвящено Герою Советского Союза Цезарю Львовичу Куникову и приурочено к 115-летию со дня его рождения.
Пособие открывается кратким биографическим очерком, составленным по материалам печати.
Материалы издания снабжены краткими аннотациями, цитатами из первоисточников, характеризующими жизнь и героический подвиг Ц.Л. Куникова.
Библиографические списки расположены в прямой хронологии выхода в свет изданий и публикаций.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-1984, 7.1-2003, 7.0.12-2011, Р 7.0.100-2018.
Материалы данного издания представлены в фондах Краснодарской краевой универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина и электронном краеведческом каталоге.
Пособие размещено на сайте ККУНБ имени А.С. Пушкина: http://pushkin.kubannet.ru/














Краткий биографический очерк
Герой «Малой Земли»

Малая Земля – геройская земля
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«Малая Земля» вошла в историю как символ мужества советских бойцов.
Группа десантников-добровольцев закрепилась на небольшом клочке суши у Новороссийска. Их задачей было отвлечь на себя немецкие силы, чтобы помочь основному десанту. Плацдарм стоял 225 дней и так и не был взят – все немецкие атаки были отбиты. Командовал группой добровольцев майор Цезарь Львович Куников.
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Родился Цезарь Куников 23.06.(06.07). 1909 года в городе Ростове-на-Дону в семье служащего.
В 1925 году он переезжает в Москву и работает токарем на московском тормозном заводе. С 1932 года – заведующий сектором оборонной промышленности Московского комитета комсомола.
С 1935 по 1939 годы Ц.Л. Куников прошёл путь от простого мастера до директора Центрального научно-исследовательского института технологии машиностроения, получил два высших образования.
Когда началась Великая Отечественная война, Куникову, как профессионалу своего дела, предложили должность заместителя наркома боеприпасов. Однако Цезарь Львович отказался от тыловой должности: он буквально «засыпал» начальство рапортами с просьбой снять с него бронь и направить на фронт.
Он проходил срочную службу механиком на флоте, имел звание старшего политрука запаса, поэтому его назначили командиром 14-го отряда водного заграждения Азовской флотилии. Цезарь Львович сам учился и показывал личному составу методы ведения ночного боя, который считал единственным предпочтительным для беззащитных деревянных корпусов катеров. Благодаря организаторским способностям и усилиям командира отряд был готов к боям.
В сентябре 1941 года подразделение из 21 катера отправили на фронт. Отряду поручили минирование входа в Таганрогский залив. Моряки Куникова умело использовали многочисленные плавни и протоки, очень удобные для скрытого нахождения катеров. Катерники при поддержке партизан всячески препятствовали продвижению немцев к Ростову-на-Дону.
Так, в ночь на 26 октября 1941 года семь катеров отряда Куникова с партизанами на борту незамеченными подошли по реке к селу Синявское, где квартировал вражеский гарнизон, контролировавший на подступах к Ростову-на-Дону железную дорогу. Внезапный огонь застал фашистов врасплох. В этом рейде отряд ликвидировал до 200 немцев. За время боёв под Ростовом-на-Дону отряд Куникова уничтожил эшелон с танками, 10 грузовых автомобилей, 500 солдат и офицеров врага.
При наступлении зимы было принято решение создать на базе Азовской флотилии отряд морской пехоты. Его командиром был назначен Цезарь Куников. Подразделению было поручено проводить разведку и патрулирование на большой территории. Главной операцией для Цезаря Львовича стала высадка десанта на «Малую Землю». В феврале 1943 года советское командование планировало освободить Новороссийск. Для этого в тылу немецко-румынских войск должен был высадиться десант. Основной удар наносился в районе Южной Озерейки, но перед атакой главных сил решили провести отвлекающий десант возле Станички.
Все понимали, что эта группа должна была взять основной удар немцев на себя. Шансов уцелеть у десантников было мало. Поэтому в группу отвлекающего десанта набирали самых стойких добровольцев из числа коммунистов и комсомольцев. Отрядом из 275 человек командовал Цезарь Куников. Перед погрузкой на катера бойцы дали клятву: «Волю свою, силы свои и кровь свою капля за каплей мы отдадим за жизнь и счастье нашего народа».
«Один за другим в строгом молчании подходили командиры, старшины, краснофлотцы к столу, ставили свои подписи под текстом клятвы. Такое не забывается», – вспоминал контр-адмирал Георгий Холостяков.
В результате всё пошло не по плану. Основной десант у Южной Озерейки провалился – советских бойцов сбросили в море. А отвлекающая группа Куникова чудом смогла закрепиться у Станички и отбить все вражеские атаки. Это место, которое удержали куниковцы, войдет в историю как плацдарм «Малая Земля». Она полностью простреливалась немецкой артиллерией, немцы обрушили на десантников шквал снарядов.
Куников на третий день боёв был тяжело ранен осколками мины. Его срочно эвакуировали в Геленджик, но он умер в госпитале 14 февраля 1943 года.
А плацдарм продержался 225 дней. В сентябре 1943 года началось новое наступление наших войск на Новороссийск. Советские части атаковали и с «Малой Земли». Благодаря скоординированным ударам к 16 сентября город был освобождён от врага. Части Красной Армии начали продвижение на запад.
За свои заслуги Цезарь Львович Куников удостоен высокого звания Героя Советского Союза (посмертно). Награждён орденом Ленина, Красного Знамени, Александра Невского.
Похоронен в Новороссийске. Навечно зачислен в списки батальона морской пехоты. Его именем названы школы в Ростове-на-Дону, Новороссийске, Туапсе, улица в Ростове-на-Дону, проспект в Новороссийске, площадь в Москве.
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Соколова, Р. М. Операция «Бескозырка». – Новороссийск, 2013. – 19 с.
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Малая, но героическая // 80 историй о Краснодарском крае / автор-составитель Ю. В. Лучинский, О. О. Карслидис. – Краснодар : Традиция, 2017. – С. 23–24.
В годы Великой Отечественной войны Новороссийск был захвачен фашистскими оккупантами. Войска вермахта практически полностью разрушили город. В 1943 году в ночь на 4 февраля в районе мыса Мысхако высадился десант моряков численностью 274 человека, захвативший плацдарм, который удерживался 225 дней, до полного освобождения Новороссийска. В десанте Героя Советского Союза майора Цезаря Львовича Куникова принимал участие начальник политотдела 18-й армии Леонид Ильич Брежнев – будущий генеральный секретарь ЦК КПСС.
Новороссийск был освобождён 16 сентября 1943 года. 21 участник кровопролитного сражения был удостоен звания Героя Советского Союза. 14 сентября 1973 года Новороссийску было присвоено почётное звание города-героя с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
Спустя 39 лет после трагических событий на месте плацдарма, где высадился десант, был открыт мемориал «Малая Земля». Его авторы – архитекторы В. Хавин, Я. Белопольский, Р. Кананин и скульптор В. Цигаль.
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В 2002 году в Новороссийске на улице Куникова установлен памятный знак по инициативе Московского тормозного завода, где незадолго до начала Великой Отечественной войны Куников был секретарём комсомольской ячейки. Цезарь Львович Куников (1909–1943) в конце 1942 года стал командиром особого десантного отряда, который в ночь на 4 февраля 1943 года выполнил задачу отвлекающего десанта и захватил плацдарм, вошедший в историю как «Малая Земля».
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