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От составителя

Отдел краеведения ККУНБ имени А.С. Пушкина продолжает выпускать серию рекомендательных пособий «Кубань в лицах», цель которой – знакомить читателей с историками, писателями, актёрами, музыкантами, журналистами, космонавтами, героями Великой Отечественной войны – нашими земляками-кубанцами, известными в Краснодарском крае и далеко за его пределами.
Данное издание посвящено Герою труда Кубани, народной артистке России, генеральному директору и художественному руководителю Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко Вере Ивановне Журавлёвой-Пономаренко и приурочено к 70-летию со дня её рождения.
Пособие открывается кратким биографическим очерком, составленным по материалам печати.
Материалы издания снабжены краткими аннотациями, цитатами из первоисточников, характеризующими жизнь и творческую деятельность В.И. Журавлёвой-Пономаренко.
Библиографические списки расположены в прямой хронологии выхода в свет изданий и публикаций.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-1984, 7.1-2003, 7.0.12-2011, Р 7.0.100-2018.
Материалы данного издания представлены в фондах Краснодарской краевой универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина и электронном краеведческом каталоге.
Пособие размещено на сайте ККУНБ имени А.С. Пушкина: http://pushkin.kubannet.ru











Краткий биографический очерк
Счастье – в творческом поиске

Вера Ивановна Журавлёва родилась 1 августа 1954 года в станице Медвёдовской Тимашевского района Краснодарского края.
Росла в дружной, работящей семье. Отец, Иван Андреевич, работал на железной дороге, был человеком одарённым, незаурядным, прекрасно играл на скрипке, знал много песен. Мать, Галина Владимировна, кубанская казачка, славилась на всю станицу как замечательная певунья.
Вера с детства умела делать всё: прополоть свёклу и морковь, окучить картофель, собрать яблоки и груши…
А потом, надев концертный костюм, сшитый из кружевных накидок на подушки, и соорудив самодельный микрофон, Вера перед зеркалом исполняла любимые песни. Ни одна репетиция художественной самодеятельности клуба колхоза «Путь к коммунизму» не проходила без Веры Журавлёвой. Она знала музыку и слова всех песен. Быстро научилась, как надо держаться на сцене, делать поклоны, накладывать грим.
Как-то, собираясь в школу, услышала по радио, как певица Людмила Зыкина пела песню Григория Пономаренко. «Мама! – обратилась вполне серьёзно Вера к матери. – Мне кажется, Пономаренко бы взял меня петь его песни».
Судьба? Или случай? Но факт! Они встретились в Кубанском казачьем хоре… С 1972 по 1974 год Вера Ивановна – солистка-вокалистка Кубанского академического казачьего хора. Григорий Фёдорович сразу выделил из всего хора Веру. Чуткое сердце подсказало, что это долгожданная судьба. И стала Вера для Григория Фёдоровича Пономаренко не только Верой, но Надеждой и Любовью. Родилась чудесная дружная семья.
В 1974 году на новогоднем выступлении на Всесоюзном центральном телевидении Пономаренко объявил: «Для вас поёт юная, но талантливая Вер… Вероника Журавлёва!» С тех пор это имя стало её сценическим именем. С этого года она – солистка-вокалистка Краснодарской краевой филармонии.
Двадцать три года Вероника была музой композитора, помощником, секретарём, администратором и, самое главное, исполнительницей его творений: «Оренбургский пуховый платок», «Ивушка», «Я назову тебя зоренькой», «А где мне взять такую песню…», «Тополя», «Отговорила роща золотая», «Что было, то было».
Вера Ивановна – спутница жизни, хранительница наследия и пропагандист творчества народного артиста СССР композитора Г.Ф. Пономаренко. Особенным успехом в её исполнении пользуются его вокальные циклы на тексты А. Блока, С. Есенина, В. Бокова, М. Агашиной, а также песни М. Фрадкина, В. Захарченко.
В.И. Журавлёва окончила Краснодарский государственный институт культуры и Московский государственный музыкально-педагогический институт имени Гнесиных по специальности «сольное пение».
С 1990 года она преподаватель Краснодарского государственного института культуры. Тогда же Вера Ивановна становится директором Центра песни народного артиста СССР композитора Г.Ф. Пономаренко. С 2000 года – профессор Краснодарского государственного института культуры.
В 2003 году В.И. Журавлёвой-Пономаренко создан Государственный концертный ансамбль «Ивушка», где она является солисткой и художественным руководителем.Вероника Ивановна со своим коллективом с большими концертными программами выступает во многих уголках Кубани и всей России.
За годы, которые Вероника Журавлёва-Пономаренко руководит Краснодарской филармонией имени Григория Пономаренко, крупнейшая на юге России концертная организация значительно расширила репертуар, создано семнадцать новых творческих коллективов, в том числе ансамбли «Адажио», «Гильце», дуэт «Лёд и пламя», которые успешно выступают на московских и зарубежных сценах.
Артистам филармонии посчастливилось работать с Верой Ивановной в 2014 году на концерте для Президента России и членов Госсовета, который проходил в Георгиевском зале Кремля. Это выступление получило высокую оценку руководства нашей страны.
Профессор Вероника Ивановна Журавлёва-Пономаренко передаёт опыт и знания студентам Краснодарского государственного института культуры. Лучшие студенты приглашаются в филармонию, где юные дарования параллельно с теоретическими знаниями осваивают практику вокала.
Талантливая певица и замечательный организатор ценит каждый прожитый день и не устаёт говорить, что нельзя тратить жизнь на зло, распри и уныние: только в радости бывают победы.
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Рекомендательный список литературы
Книжные издания

Пономаренко (Журавлёва) Вера Ивановна (1954) : [биографическая справка] // Кто есть кто сегодня на Кубани / составитель В. М. Шейферман. – Краснодар : Краснодарские известия, 2002. – С. 245–246.

Журавлёва-Пономаренко Вера Ивановна (1954) : [биографическая справка] // Биографический энциклопедический словарь. – Краснодар, 2005. – С. 108.

Зал – храм, зал – песни колыбель // И торжество, и вдохновенье… : культурная палитра Кубани. – Краснодар, 2006. – С. 39–46.
Весной 2005 года у Краснодарской филармонии появился новый художественный руководитель и генеральный директор – народная артистка России Вероника Журавлёва-Пономаренко. Проект реконструкции разработал восстановивший более сотни известных залов России Вячеслав Соколов.
– Преобразовавшийся зал филармонии оформлен по тому же принципу, что и известная концертная площадка «Комишопп» в Берлине, только наш – первый в России. На втором и третьем этажах вновь открыты зеркальные залы, где можно проводить приёмы и конференции, – рассказывает Вероника Ивановна. – Знаете, когда мы начинали реконструкцию, никто не верил в успех задуманного. А сейчас я вижу энтузиазм всех наших 600 артистов и служащих.

Г.Ф. Пономаренко: «Душа моя – вулкана кратер» // Земляки : сборник / редактор Т. А. Василевская. – Краснодар : ООО «Книга», 2013. – С. 209–228.
– Я работала в Кубанском казачьем хоре, когда Пономаренко пригласили возглавить коллектив. Мне было 19 лет. «Ну, пропала ты. Завтра к нам приходит Григорий Фёдорович, он тебя заберёт», – сказал мне кто-то пророчески. Как в воду глядел. Я выросла в музыкальной семье, пела с детства, песни Пономаренко знала наизусть. Встреча эта определила мою жизнь, – вспоминает профессор, генеральный директор, художественный руководитель Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко, народная артистка России Вероника Журавлёва-Пономаренко.

Журавлёва-Пономаренко Вера Ивановна (1954) : [биографическая справка] // Деятели искусств Кубани / составитель И. Ф. Гайворонская. – Краснодар : Традиция, 2015. – С. 13–14.

Пономаренко Григорий Фёдорович : [биографическая справка] // Деятели искусств Кубани / составитель И. Ф. Гайворонская. – Краснодар : Традиция, 2015. – С. 40–44.
Также даны фотографии из семейного альбома Г. Пономаренко и В. Журавлёвой.

Главный баянист Кубани // 80 историй о Краснодарском крае / автор-составитель Ю. В. Лучинский. – Краснодар : Традиция, 2017. – С. 71–72.
Также дан материал о народной артистке России В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Журавлёва-Пономаренко Вера Ивановна (1954) : [биографическая справка] // Кубановедение : энциклопедия / под редакцией В. Н. Ратушняка. – Краснодар : Традиция, 2020. – С. 170.



Периодические издания

Макаренко, Ю. Счастливая Вера // Вольная Кубань. – 1993. – 30 янв.
О композиторе Г.Ф. Пономаренко и певице В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Доминова, И. Эта новая старая филармония // Вольная Кубань. – 1995. – 11 нояб.
Состоялось торжественное открытие концертного зала филармонии после реконструкции, также дан материал о заслуженной артистке РСФСР Веронике Журавлёвой-Пономаренко.

Доминова, И. И мастерство, и вдохновение // Вольная Кубань. – 1998. – 17 дек.
О заслуженной артистке РСФСР В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Лукьянченко, Е. Праздник русской песни // Вечерний Краснодар. – 1998. – 23 дек.
В Краснодарской филармонии пройдут вечера певицы В. Журавлёвой-Пономаренко.

Высокие награды и звания России // Культура. – 1999. – № 6. – С. 5.
Указом Президента РФ звание «Народный артист Российской Федерации» присвоено Журавлёвой-Пономаренко В.И. – солистке Краснодарской филармонии.

Кондратенко, Н. И. Уважаемая Вероника Ивановна ! // Кубань сегодня. – 1999. – 14 янв. – С. 1.
Поздравление В.И. Журавлёвой-Пономаренко с присвоением ей звания народной артистки Российской Федерации от губернатора Краснодарского края.

Константинова, Ю. У филармонии – новый директор : руководителем Краснодарской филармонии назначена В. И. Журавлёва-Пономаренко // Вольная Кубань. – 2005. – 26 февр. – С. 2.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Свет мой, зеркальце, скажи: «Всё будет хорошо» : беседа с директором Краснодарской филармонии В. И. Журавлёвой-Пономаренко / записала Т. Василевская // Комсомольская правда. – 2006. – 5–12 янв. – С. 14.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Три ипостаси Вероники // Кубанские новости. – 2006. – 31 мая. – С. 8.
В рамках семинара для обозревателей городских и районных газет края состоялась встреча с народной артисткой России, профессором консерватории Краснодарского государственного института культуры, художественным руководителем и генеральным директором Краснодарской филармонии Вероникой Журавлёвой-Пономаренко.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Филармония: второе дыхание : беседа с директором Краснодарской филармонии В. И. Журавлёвой-Пономаренко / записал В. Богданов // Новая газета Кубани. – 2006. – 16–19 янв. – С. 18–19.
Народная артистка России Вероника Ивановна Журавлёва-Пономаренко возглавила филармонию около года назад.

Куропатченко, А. Простые шедевры Вероники Журавлёвой-Пономаренко на сцене и за обеденным столом // Краснодарские известия. – 2006. – 7 апр. – С. 21.
О директоре Краснодарской филармонии, народной артистке России В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Журавлёва, В. Песня как жизнь и жизнь как песня : беседа с народной артисткой России, художественным руководителем и генеральным директором Краснодарской филармонии В. И. Журавлёвой-Пономаренко / записала М. Лосковцова // Вольная Кубань. – 2007. – 28 февр. – С. 10.

Решетняк, Л. С верой в Веронику // Кубанские новости. – 2007. – 4 авг. – С. 16.
Народная артистка России Вероника Ивановна Журавлёва-Пономаренко, художественный руководитель и генеральный директор Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко, в день своего рождения отметила 35-летие творческой деятельности.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. «Искусство должно учить людей любить и надеяться!..» : беседа с народной артисткой России, художественным руководителем и генеральным директором Краснодарской филармонии В. И. Журавлёвой-Пономаренко / записал В. Г. Комиссинский // Вольная Кубань. – 2008. – 2 окт. – С. 1, 7.

Замураева, Л. Торжество таланта и искренности : открытие 70-го юбилейного филармонического сезона // Вольная Кубань. – 2008. – 7 окт. – С. 12.
Перед началом концерта прошла пресс-конференция руководителя краевого департамента культуры Н.Г. Пугачёвой и генерального директора краснодарской филармонии В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Кубаночки не найти такой! // Кубанские новости. – 2009. – 1 авг. – С. 3.
К юбилею Вероники Журавлёвой-Пономаренко, народной артистки России, профессора, художественного руководителя и генерального директора Краснодарской филармонии имени Г. Пономаренко.

Решетняк, Л. …И стала «Ивушка» звездой // Кубанские новости. – 2009. – 17 апр. – С. 5.
В Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко работает Государственный концертный ансамбль «Ивушка» под руководством народной артистки России В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Музыка, идущая от сердца, живёт вечно : беседа с художественным руководителем, генеральным директором Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко, народной артисткой России В. Журавлёвой-Пономаренко / записала И. Молчанова // Вольная Кубань. – 2011. – 1 янв. – С. 19.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Народные песни Григория Пономаренко : беседа с народной артисткой России В. Журавлёвой-Пономаренко / записала И. Молчанова // Кубань сегодня. – 2012. – 4 февр. – С. 4.

Владимирова, М. Филармония: история любви // Кубань сегодня. – 2013. – 15 авг. – С. 14 : фот.
Вышел в свет новый МР3-альбом народной артистки России Вероники Журавлёвой-Пономаренко.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Филармония – жемчужина Кубани : беседа с художественным руководителем, генеральным директором Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко, народной артисткой России Вероникой Ивановной Журавлёвой-Пономаренко / записала И. Васильева // Вольная Кубань. – 2013. – 3 окт. – С. 23 : фот.

Васильева, И. Великая музыка, прекрасное исполнение, тёплый приём... // Вольная Кубань. – 2014. – 27 нояб. – С. 16 : фот.
О сольном концерте «Я об этом не жалею...» В. Журавлёвой-Пономаренко, посвящённом Дню матери.

Геннадьев, А. Вероника Журавлёва-Пономаренко: «Филармония – моя жизнь и судьба» // Юг-Тimes. – 2014. – 20 авг. – С. 6–7 : фот.
Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко 75 лет.

Жизнь как песня // Кубанские новости. – 2014. – 15 февр. – С. 5 : фот.
Краевое отделение Союза журналистов провело творческую встречу с народной артисткой России, художественным руководителем Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В. Журавлёвой-Пономаренко.

Журавель, И. Вероника Журавлёва-Пономаренко: «Бог не даст испытаний больше, чем можешь вынести» // Кубанские новости. – 2014. – 29 июля. – С. 8–9 : фот.
Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко – 75.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Вероника Журавлёва-Пономаренко: о доле руководителя и фолк-музыке : беседа с художественным руководителем Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В. И. Журавлёвой-Пономаренко ; записала А. Воронович // Вольная Кубань. – 2014. – 19 февр. – С. 3 : фот.

Журавлёва-Пономаренко, В. И. Простые и сложные истины : беседа с генеральным директором Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В. И. Журавлёвой-Пономаренко ; записала Я. Викулова // Кубанские новости. – 2014. – 21 февр. – С. 8–9 : фот.

Журавлёва-Пономаренко, В. «Только бы не остановиться!» // Кубанские новости. – 2014. – 30 янв. – С. 7 : фот.
Генеральный директор Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В.И. Журавлёва-Пономаренко рассказала о творческих планах в честь 75-летия филармонии.

Куропатченко, А. Ах, эта «Свадьба» пела и плясала... // Краснодарские известия. – 2014. – 1 авг. – С. 1, 12 : фот.
О генеральном директоре, художественном руководителе Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В. Журавлёвой-Пономаренко.

Куропатченко, А. Четыре вопроса худруку // Краснодарские известия. – 2014. – 9 авг. – С. 5 : фот.
О художественном руководителе Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В. Журавлёвой-Пономаренко.

Мочалова, И. Вероника Журавлёва-Пономаренко: «Мы живём ради зрителя» // Вольная Кубань. – 2014. – 14 окт. – С. 4 : фот.
Краснодарская филармония имени Г. Пономаренко открыла юбилейный концертный сезон гала-концертом «Синеокая Кубань – дочь России».

Мочалова, И. Вероника Журавлёва-Пономаренко: «Останавливаться некогда» // Вольная Кубань. – 2014. – 31 июля. – С. 1, 16 : фот.

Песня на всю жизнь // Человек труда. – 2014. – 31 июля. – С. 4 : фот.
О генеральном директоре Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Талантливая, народная, самобытная // Кубань сегодня. – 2014. – 29 июля. – С. 4 : фот.
О художественном руководителе Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко народной артистке России В.И Журавлёвой-Пономаренко.

Творчество и талант – Кубани и России // Кубань сегодня. – 2014. – 31 июля. – С. 16 : фот.
Генеральный директор, художественный руководитель Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко народная артистка России Вероника Ивановна Журавлёва-Пономаренко отмечает 60-летие.

Юркова, А. Песня – душа народная // Российская газета. – 2014. – 6 марта. – С. 23 : фот.
О художественном руководителе Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Пономаренко, Г. Ф. Неопубликованные песни Григория Пономаренко : тексты и ноты // Народное творчество. – 2015. – № 3. – С. 30–31.
Ноты и слова неопубликованных песен Г.Ф. Пономаренко из личного архива В.И. Журавлёвой-Пономаренко.

Васильева, И. Вероника Журавлёва-Пономаренко : «Счастье – в творческом поиске» // Вольная Кубань. – 2016. – 2 авг. – С. 1 : фот.
Накануне дня рождения художественный руководитель Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко Вероника Ивановна Журавлёва-Пономаренко рассказала о творческих планах и будущих концертах.

Журавлёва-Пономаренко, В. Кремлёвский аншлаг : беседа с народной артисткой России, художественным руководителем и генеральным директором Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко Вероникой Журавлёвой-Пономаренко ; записала П. Фалина // Кубанские новости. – 2016. – 14 дек. – С. 3 : фот.

Объединяются таланты // Кубань сегодня. – 2016. – 26 апр. – С. 1 : фот.
Руководители Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В.И. Журавлёва-Пономаренко и Сочинского концертно-филармонического объединения В.В. Мишарин договорились о длительном сотрудничестве организаций.
Васильева, И. Очарование романса // Вольная Кубань. – 2018. – 29 нояб. – С. 19 : фот.
О народной артистке России Веронике Журавлёвой-Пономаренко.

Двойной праздник // Кубань сегодня. – 2018. – 10 авг. – С. 11 : фот.
В Краснодарской филармонии имени Г. Пономаренко отметили 25-летие Государственного концертного ансамбля «Ивушка» и день рождения генерального директора филармонии Вероники Журавлёвой-Пономаренко.

Вероника Журавлёва-Пономаренко: сила притяжения // Вольная Кубань. – 2019. – 1 авг. – С. 1, 18 : фот.
К юбилею народной артистки России Вероники Ивановны Журавлёвой-Пономаренко.

Малютина, Л. Вечному искусству нужны современные технологии // Кубанские новости. – 2019. – 29 нояб. – С. 20 : фот.
Вероника Ивановна Журавлёва-Пономаренко рассказала, каких изменений ждать от реализации нацпроекта «Культура».

Васильева, И. В народных песнях – генетический код России! // Вольная Кубань. – 2021. – 30 марта. – С. 4 : фот.
Народная артистка России Вероника Журавлёва-Пономаренко на телеканале «Россия-1» в передаче «Привет, Андрей» рассказывала о творчестве композитора Григория Пономаренко.

Осипов, Р. Поддержка культуры – общее дело // Человек труда. – 2024. – 21 марта. – С. 2 : фот.
Председатель краевой организации профсоюзов работников культуры В. Семихатский, генеральный директор Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко В. Журавлёва-Пономаренко, председатель краевого профобъединения С. Бессараб встретились со студентами Краснодарского института культуры и рассказали о мерах господдержки объектов культуры и работников отрасли.

Павловская, Т. Пароль: «Я – бамовец!» // Российская газета. – 2024. – 24–30 янв. – С. 16 : фот.
Депутат Законодательного собрания Краснодарского края Виктор Чернявский о своём участии в строительстве БАМа в составе студенческого строительного отряда «СКИФ».
Также включена информация о концертах на БАМе в 1976 году композитора Григория Пономаренко и певицы Веры Журавлёвой.
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