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От составителей

Отдел краеведения ККУНБ им. А.С. Пушкина продолжает выпускать серию пособий «Кубань в лицах», цель которой – знакомить читателей с яркими личностями, удивительными, незаурядными и талантливыми людьми, нашими земляками-кубанцами, известными в Краснодарском крае и далеко за его пределами.
Данное издание приурочено к 55-летию Александра Москаленко – легендарного спортсмена, первого в истории олимпийского чемпиона по прыжкам на батуте, который завоевал это почётное звание в 2000 г. на XXVII Олимпийских играх в Сиднее. На протяжении многих лет Москаленко был символом высочайших достижений в мировом батутном спорте. Он обладатель всех высших спортивных титулов и самого большого количества золотых медалей за всю историю этого вида спорта. Только на чемпионатах мира Москаленко завоевал их 14! Его результаты до сих пор недосягаемы.
В пособие включен краткий биографический очерк и библиографические списки, отражающие публикации спортсмена, а также материалы о его жизни и деятельности. 
Материалы пособия частично снабжены краткими аннотациями или цитатами из первоисточников, наиболее ярко характеризующими личность Александра Москаленко. 
Информация, представленная в издании, может быть полезной при подготовке мероприятий патриотической направленности, имеющих цель популяризировать знания о мировых достижениях нашей страны в области спорта. Также материалы пособия могут быть использованы для проведения различных мероприятий и акций, посвященных пропаганде физкультуры, спорта и здорового образа жизни.
Библиографические списки расположены в прямой хронологии выхода в свет изданий и публикаций. Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-1984, 7.1-2003, 7.0.12-2011, Р 7.0.100-2018.
Материалы данного издания представлены в фондах Краснодарской краевой универсальной научной библиотеки и электронном краеведческом каталоге.
Пособие размещено на сайте ККУНБ им. А.С. Пушкина: http://pushkin.kubannet.ru/
Отзывы и пожелания просим направлять по адресу:
350063, Краснодар, ул. Красная, 8
ККУНБ им. А.С. Пушкина, отдел краеведения.




 «Дадим рекордам наши имена!»

К 55-летию первого олимпийского чемпиона по прыжкам на батуте 
Александра Москаленко
4.11.1969

Краткий биографический очерк

Мой главный соперник – я сам. Я выхожу делать упражнение, передо мной нет реального противника, которого можно обойти на вираже, положить на лопатки или переиграть тактически. Я сам все должен сделать так, как надо для победы. Смогу победить самого себя – значит, выиграю. Не смогу – сам буду виноват.[footnoteRef:1] [1: Кубань – моя гордость / главный редактор Т. Василевская. – Краснодар, 2004. – С. 283.
 ] 

Александр Москаленко


Первый олимпийский чемпион планеты по прыжкам на батуте Александр Москаленко родился в станице Переяславской Брюховецкого района Краснодарского края в семье потомков первых казаков-переселенцев. Родители занимались педагогической деятельностью – работали в школе № 7: отец Николай Иванович – директором, мама Тамара Петровна – преподавателем химии и биологии.
[bookmark: _GoBack]Александр начал заниматься батутом в 1977 г., его первыми тренерами стали А. И. Русин и С. Е. Эппельбаум. В 11 лет он вошел в состав сборной команды Краснодарского края, а через три года – в юношескую сборную СССР. С 1986 г. тренировался в краснодарской Школе высшего спортивного мастерства (ШВСМ) под руководством заслуженного тренера СССР Виталия Борисовича Дубко. В 1986 году на первенстве Европы среди юношей заслужил свои первые серьезные награды: две золотые и серебряную медаль. 
Путь Москаленко к спортивным вершинам не был легким. Спортсмену приходилось преодолевать последствия серьезных травм, а его соперниками были сильнейшие батутисты мира, однако талант, несгибаемый характер, воля к победе и спортивная интуиция выдающегося тренера, основателя кубанской школы батута Виталия Дубко позволили Александру побеждать.
Начиная с 1989 года, Москаленко прочно обосновался на первой ступеньке пьедестала: Кубок СССР, чемпионат СССР, а на чемпионате Европы обошел действующего чемпиона на 2,5 балла. Далее последовали победы на Кубке мира и чемпионатах мира. На протяжении многих лет спортсмен не проиграл ни одного соревнования. В 1994 году Александр Москаленко стал единственным в истории победителем трех чемпионатов мира. 
Когда непокоренных вершин не осталось, Москаленко ушел из большого спорта и занялся бизнесом. Однако через три года прыжки на батуте включили в программу Олимпийских игр. Александр решил вернуться, чтобы включить в коллекцию своих, а значит, российских наград и олимпийское золото. На тот момент ему было почти 30 лет, 3 года без тренировок, лишний вес… К тому же, чтобы выступить на Олимпиаде, надо сначала попасть в финал чемпионата мира 1999 года, а до него – фактически год. Это было похоже на авантюру, однако спортсмена поддержал его бывший тренер Виталий Дубко. 
Для достижения результата Москаленко проявил несгибаемую волю и железный характер. Он за три месяца похудел на 24 кг и восстановил спортивную форму. Виталий Дубко вспоминал: «Я даже боялся за Сашу. Он надевал на себя килограммов 15-20 – пояс такой сшили ему – и бегал в нем. Бежит, а у него даже губы синеют. Я говорил: «Саша, хватит!». А он: «Виталий Федорович, у меня вес – я его уберу, тогда посмотрите, как я буду прыгать!»[footnoteRef:2]. В 1999 году кубанский батутист стал чемпионом мира в индивидуальных прыжках, а в 2000 г. в Сиднее показал великолепную технику в труднейшей программе и завоевал свою главную спортивную награду – олимпийское золото. На следующей Олимпиаде в Афинах он стал серебряным призером.  [2:  Кошелева, А. Летящий человек / А. Кошелева // Кубанские новости. – 2019. – 13 нояб. – С. 1, 4–5 : фот.
] 

В 2005 г. во Дворце спорта «Олимп» состоялось прощание Москаленко с большим спортом. В Краснодар приехала олимпийская сборная России в полном составе.
За годы своей блистательной карьеры Александр Москаленко добился выдающихся результатов: он стал первым олимпийским чемпионом по прыжкам на батуте (XXVII Олимпийские игры 2000 г. Сидней), обладателем серебряной медали (XXVIII Олимпийские игры 2004 г. Афины), пятикратным чемпионом мира в индивидуальных прыжках, четырехкратным чемпионом мира в синхронных прыжках, пятикратным чемпионом мира в командных соревнованиях, шестикратным обладателем Кубка мира, победителем Всемирных игр и Игр доброй воли, многократным чемпионом СССР, России и Европы.
Имя спортсмена было занесено в Книгу рекордов Гиннесса как обладателя наибольшего количества золотых медалей.
После завершения спортивной карьеры Александр Москаленко занимался административной деятельностью: был главой департамента по физической культуре и спорту Краснодарского края (2004–2006), советником губернатора Кубани по спорту и олимпийскому движению, депутатом Законодательного Собрания Краснодарского края, руководил училищем олимпийского резерва.
Сегодня Москаленко активно занимается общественной деятельностью, продвигает батутный спорт в крае. Благодаря ему больше 20 лет в станице Брюховецкой ежегодно проходят детские соревнования на призы Александра Москаленко. Тысячи ребят со всей страны уже приняли в них участие и смогли заявить о себе. Поддержкой спорта занимается и Благотворительный фонд Александра Москаленко.
За свои достижения Александр Николаевич был награжден орденом Почета (2001), орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени (2006), медалями «Герой труда Кубани» (2005), «За выдающийся вклад в развитие Кубани» I степени, «За службу на Кавказе» (2001), «За отличие в воинской службе», знаком Госкомспорта России «Отличник физической культуры». 
В 2001 г. Москаленко окончил тренерский факультет Краснодарской государственной академии физической культуры. Он – заслуженный мастер спорта (1991), заслуженный работник физической культуры Российской Федерации (2020), его имя присвоили Краснодарской школе спортивного центра ЦСКА. 
Александр Москаленко почетный гражданин Брюховецкого района. Решением городской думы Краснодара от 2.09.2005 № 72 п.4 «за выдающиеся заслуги в развитии физической культуры, спорта и пропаганду здорового образа жизни, за необыкновенное спортивное мужество, проявленное во благо России и города Краснодара» А. Н. Москаленко присвоено звание «Почетный гражданин города Краснодара» (диплом № 52).


Библиографический список

«Лишь мгновение ты наверху, а потом стремительно катишься вниз…» – такова спортивная жизнь. Но это не про Москаленко. Александр в течение почти трех десятков лет был наверху. И сегодня он имеет право сказать: «Пусть кто-нибудь попробует повторить мой путь….[footnoteRef:3] [3:  Москаленко Александр Николаевич / В. Анфиногенов // Звёзды спорта Кубани / автор-составитель А. М. Банников. – Краснодар: Традиция, 2007. – С. 369.] 

Виктор Анфиногенов
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Москаленко, А. Н. 9 g и 20 секунд полета Александра Москаленко : беседа с первым олимпийским чемпионом по прыжкам на батуте, пятикратным чемпионом мира А.Н. Москаленко / А. Н. Москаленко ; записала О. Камынина // Небо Кубани. – 2006. – № 1. – С. 88–90.

Москаленко, А. Н. «Хочу создать свою школу» : беседа с директором федерального училища олимпийского резерва А. Н. Москаленко / А. Н. Москаленко // Кубанские новости. – 2007. – 14 дек. – С. 5.

Москаленко, А. «Я люблю тебя, спорт!» : беседа с известнейшим батутистом мира, олимпийским чемпионом А. Москаленко / А. Москаленко ; записал Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2009. – 20 нояб. – С. 6.
Александр Москаленко – батутист, занесенный в Книгу рекордов Гиннесса. Он обладатель всех возможных титулов в этом виде спорта: олимпийский чемпион, неоднократный победитель чемпионатов мира, Европы, обладатель Кубка планеты.

Москаленко, А. Н. «Для подготовки олимпийца требуется 15 лет» : беседа с олимпийским чемпионом, депутатом ЗСК, директором краевого училища олимпийского резерва А.Н. Москаленко / А. Н. Москаленко ; записала Ф. Шеуджен // Местное самоуправление Кубани. – 2010. – № 3. – С. 16–22.

Москаленко, А. Н. Александр Москаленко: «Альтернативы Путину нет» : беседа с олимпийским чемпионом, заслуженным мастером спорта СССР и России / А. Н. Москаленко ; записал М. Куликов // Московский комсомолец на Кубани. – 2020. – 8–15 апр. – С. 22–23.

Публикации о жизни и спортивных достижениях.
Материалы в книжных изданиях

Сидней-2000 : хроника взлетов и падений / составитель Л. В. Россошик. – М. : Терра-Спорт, 2001. – (Библиотечка «Спорт-экспресс».). – Из содерж.: Батут начинается с России! – С. 75–83 ; Москаленко три года продавал бензин. – С. 114–122. 
Об участии Москаленко в XXVII Олимпиаде в Сиднее, где в программу Игр впервые были введены прыжки на батуте. Он стал первым олимпийским чемпионом.
Москаленко Александр Николаевич // Кто есть кто сегодня на Кубани / составитель и редактор В. М. Шейферман. – Краснодар : Краснодарские известия, 2002. – С. 215.

Цветков, Валентин Александрович. Книга рекордов Кубани / В.А. Цветков. – Майкоп : Адыгея, 2003. – 420 с. : ил.
Информация об А.Н. Москаленко на с. 319.

Тованчев, Е. Александр Москаленко: «Мой главный соперник – я сам»! / Е. Тованчев // Кубань – моя гордость / главный редактор Т. Василевская. – Краснодар, 2004. – С. 281–283.

Под сенью пяти колец. Кубанские спортсмены на Олимпийских играх / автор-составитель А. М. Банников. – Краснодар : Кубанское книжное издательство, 2005. – 540 с. – Из содерж.: Александр Москаленко: непобедимый / В. Анфиногенов. – С. 375–377 ; Александр Москаленко: «Я – не авантюрист, но судьба не дала мне иного шанса…» / В. Анфиногенов. – С. 377–379.
Об участии в Олимпийских Играх: Игры XXVII Олимпиады 15 сентября – 1 октября 2000 г. Сидней (Австралия), Игры XXVIII Олимпиады 13-29 августа 2004 г. Афины (Греция).

Москаленко Александр Николаевич / М. Стругова // Биографический энциклопедический словарь / редакционный совет М.К. Ахеджак. – Краснодар, 2005. – С. 209.

Москаленко Александр Николаевич // Большая олимпийская энциклопедия в 2-х т. / автор-составитель В. Л. Штейнбах. – Москва : Олимпия Press, 2006. – Т. 1. – С. 735.

Анфиногенов, В. Москаленко Александр Николаевич / В. Анфиногенов // Звезды спорта Кубани / автор-составитель А. М. Банников. – Краснодар: Традиция, 2007. – С. 367–369 : фот.

Краснодар-Екатеринодар: вчера, сегодня, завтра / [авт. текста М. Никишова и др.]. – Краснодар : Кубань-Книга, 2007. – 159 с. : ил.
На с. 138, 141 включены фото и информация о Москаленко.

Москаленко Александр Николаевич // Большая Российская энциклопедия: В 30 т / ответственный редактор С. Л. Кравец – Москва: Большая Российская энциклопедия, 2009. – Т. 21. – С. 190.

Москаленко Александр Николаевич // Екатеринодар-Краснодар 1793–2009 : историческая энциклопедия / автор-составитель Б. А. Трехбратов, В. А. Жадан. – Краснодар : Кубань-Книга, 2009. – С. 463–464.

Москаленко Александр Николаевич // 100 выдающихся спортсменов и тренеров Кубани и Адыгеи / А. М. Банников. – Краснодар: Традиция, 2011. – С. 135–136 : фот.

Прыжки на батуте // Кубань спортивная / Е. Е. Тованчев, Е. С. Тованчев, А. М. Тованчева. – Краснодар : Традиция, 2013. – С. 234–241.
Данная книга – своеобразный экскурс в историю спортивного движения Кубани. В ней представлены наиболее популярные в Краснодарском крае виды спорта, а также те, в которых наши спортсмены добились наивысших достижений. В издание включены малоизвестные факты из биографий великих спортсменов. Информация о Москаленко – на с. 235–236.

Москаленко Александр Николаевич // Легенды спорта Кубани: о выдающихся спортсменах и тренерах Кубани / А. М. Банников. – Краснодар: Экоинвест, 2014. – С. 50–51.

Москаленко Александр Николаевич // Созидатели современной Кубани / Администрация Краснодарского края; редколлегия М. К. Ахеджак и др. – Краснодар, 2007. – С. 103–105.

Все золото мира // 222 факта. Екатеринодар-Краснодар / составитель О. О. Карлслидис. – Краснодар : Традиция, 2015. – С. 218.
О спортивных достижениях А. Москаленко.
Батут – олимпийский // 225 имён. Екатеринодар-Краснодар / составители Ю. В. Лучинский, И. Т. Краев. – Краснодар: Традиция, 2018. – С. 328.
О первом олимпийском чемпионе по прыжкам на батуте, пятикратном чемпионе мира в индивидуальных прыжках А. Москаленко.

Москалеко Александр Николаевич / М. Стругова // Кубановедение от А до Я : энциклопедия / редактор В. Н. Ратушняк. – 2-е изд., переработанное и дополненное – Краснодар : Традиция, 2020. – С. 200–201.

Ратушняк, В. Н. История Кубани в датах, событиях, фактах / В. Н. Ратушняк, Т. В. Ратушняк // Краснодар : Традиция, 2022. – С. 416 с.
Включена информация о кубанцах – победителях Олимпиады в Сиднее, в том числе о Москаленко. – С. 308

Материалы в периодических изданиях

Евдокименко, А. Мальчишки, влюбленные в полеты / А. Евдокименко, В. Иванов // Комсомолец Кубани. – 1984. – 5 июля. – С. 4.
В станице Переясловской Брюховецкого района уже несколько лет успешно работают с юными батутистами молодые тренеры Анатолий Русин и Сергей Эпельбаум на базе расположенного в средней школе спортивного центра. Среди их учеников – Александр Москаленко.
В статье также представлена информация о директоре переясловской средней школы Николае Ивановиче Москаленко, который начинал свою работу в школе учителем физкультуры.

Дубко, В. Ф Преемник Янеса? : беседа с заслуженным тренером СССР / В. Ф. Дубко ; записал В. Тимофеев // Советская Кубань. – 1989. – 25 авг.
Об успехах Александра Москаленко – абсолютного чемпиона Советского Союза в прыжках на батуте.
Дубко, В. Ф Александр уходит. Александр остается : беседа с заслуженным тренером СССР / В. Ф. Дубко ; записал В. Тимофеев // Вольная Кубань. – 1996. – 4 июня.
Тренер Виталий Дубко сообщил об уходе из спорта Александра Москаленко: «конечно, невесело, когда такие мастера завершают карьеру, да еще в расцвете сил. Но это – жизнь, и нам остается только поблагодарить Сашу, спортсмена, безусловно, выдающегося, за все, что он сделал для отечественного спорта, развития мирового батута». В качестве преемника тренер назвал Александра Данильченко.

Шастик, М. Краснодарские батутисты едут на Олимпиаду / М. Шастик // Комсомолец Кубани. – 1999. – 31 дек. – С. 3: фот.
А. Москаленко и И. Караваева – участники будущей Олимпиады в Сиднее в 2000 г.

Золотые наши батутисты / фот. В. Крачунов, С. Иноземцев // Кубань сегодня. – 2000. – 26 сент.
Первыми олимпийским чемпионами по прыжкам на батуте стали краснодарцы А. Москаленко и И. Караваева – воспитанники знаменитой краснодарской школы прыжков на батуте, основателем которой является заслуженный тренер России В. Дубко.

Кондратенко, В. Краснодарские дни в Сиднее / В. Кондратенко // Кубанские новости. – 2000. – 26 сент.
О краснодарских олимпийских чемпионах по прыжкам на батуте в Сиднее А. Москаленко и И. Караваевой.

Кондратенко, Н. И. Поздравления олимпийцам : олимпийскому штабу сборной команды РФ. Олимпийским чемпионам по прыжкам на батуте И. Караваевой и А. Москаленко. Бронзовым призерам по академической гребле И. Федотовой, Ю. Левиной и О. Дородновой / Н. И. Кондратенко // Кубань сегодня. – 2000. – 26 сент.

Лубинец, Е. С заштопанных батутов они запрыгнули на Олимп / Е. Лубинец ; фот. В. Крачунов // Комсомольская правда. – 2000. – 27 сент. – С. 4.
О краснодарце А. Москаленко, воспитаннике тренера В. Дубко Краснодарской школы высшего спортивного мастерства по прыжкам на батуте.

Анфиногенов, В. Здесь вам не равнина, здесь климат иной… / В. Анфиногенов ; фот. В. Крачунов // Вольная Кубань. – 2000. – 27 сент. – С. 4.
Краснодарцы А. Москаленко и И. Караваева, воспитанники знаменитой кубанской акробатической школы, ученики заслуженного тренера СССР В. Дубко – первые в олимпийской истории чемпионы по прыжкам на батуте.

Воронкова, О. Краснодар взял золото у сборной мира / О. Воронкова ; фот. С. Кириллов // Вольная Кубань. – 2000. – 29 сент. – С. 1.
Краснодар встречает олимпийских чемпионов по прыжкам на батуте А. Москаленко и И. Караваеву.

Шастик, М. Олимпийский дождь медалей обрушился на Краснодар / М. Шастик // Комсомолец Кубани. – 2000. – 29 сент.– 6 окт. – С. 5: фот.
Об успехах краснодарских спортсменов на завершающихся Олимпийских играх в Сиднее – батутистов А. Москаленко и И. Караваевой.

Рябинин, Д. Слава героям Олимпиады! / Д. Рябинин // Человек труда. – 2000. – 12–18 окт.
В сборную команду России было включено 26 кубанцев. Из них 8 удостоились золотой медали чемпионов, среди них А. Москаленко (батут).

Мальшакова, Л. Сборная Пашковской: из Сиднея с победой! / Л. Мальшакова ; фот. В. Лукьяненко // Всякая всячина. – 2000. – 16 окт.
О батутистах, олимпийских чемпионах А. Москаленко и И. Караваевой из школы известного тренера В. Дубко.

Российская Федерация. Президент (В. В. Путин). О награждении государственными наградами Российской Федерации спортсменов, тренеров, работников физической культуры и спорта : указ № 450 от 19.04.2001г. / Российская Федерация. Президент (В. В. Путин) // Собрание законодательства РФ. – 2001. – № 17. 
О награждении Орденом почета кубанцев, заслуженных мастеров спорта России, среди них Москаленко А.Н. (с. 3771).

Тимофеев, В. Одна у них мечта – высота / В. Тимофеев // Вольная Кубань. – 2001. – 17 мая. – С. 4.
Об олимпийских чемпионах 2000 г. в Сиднее (Австралия) по прыжкам на батуте А. Москаленко и И. Караваевой.

Суетин, В. Последний прыжок за Кубком мира / В. Суетин // Гудок. – 2001. – 27 окт. – С. 8.
О кубанских батутистах А. Москаленко, Г. Хнычеве, И. Караваевой.

Лауреаты спортивного года / подготовил А. Воскобойник ; фот. В. Крачунов // Краснодар. – 2002. – № 1. – С. 21.
В числе лауреатов – А. Москаленко.

Боровиков, В. Золотая осень краснодарских батутистов / В. Боровиков // Советский спорт. – 2002. – 22 нояб. – С. 14.
В Санкт-Петербурге на чемпионате Европы по прыжкам на батуте завоевали золотые медали А. Москаленко и Н. Чернова из Краснодара.

Воскобойник, А. Лауреаты спортивного 2002 года / А. Воскобойник ; фот. В. Крачунов // Новая спортивная газета. – 2002. – 27 дек.– 14 янв. – С. 6.
Среди лучших спортсменов года – А. Москаленко.
Стругова, М. В Книгу рекордов Гиннесса можно попасть из Переясловской / М. Стругова // Новая спортивная газета. – 2003. – 6–12 авг. – С. 6.
Об олимпийском чемпионе, мастере спорта по прыжкам на батуте А. Москаленко.

Звезды спортивной яркий блеск / подготовил Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2003. – 27 дек. – С. 6–7.
О спортивных звездах Кубани, в том числе о Москаленко А. Н.

Светло от спортивных звезд на небосклоне // Вольная Кубань. – 2003. – 31 дек. – С. 10–11.
Материал посвящен лучшим кубанским спортсменам современности, среди них – А. Москаленко.

Пономарев, Ф. Надежды не оправдались / Ф. Пономарев // Кубанские новости. – 2004. – 24 авг. – С. 2.
На Олимпиаде в Афинах кубанский батутист А. Москаленко завоевал серебряную медаль, а И. Караваева не смогла попасть в финал соревнований.

Куропатченко, А. Их имена – родного града слава : наша газета подводит итоги конкурса «Радетели Краснодара» / А. Куропатченко ; фот. И. Журавлев, А. Смеюха, Г. Шингарев // Краснодарские известия. – 2004. – 22 окт. – С. 6–7. – 
Объявленный «Краснодарскими известиями» в конце 2003 г. общегородской конкурс «Радетели Краснодара» завершен. Названы имена лауреатов и подведены итоги по результатам всего конкурса. Среди лауреатов А. Москаленко.

Тованчев, Е. Александр Москаленко возглавил кубанский спорт : олимпийский чемпион по прыжкам на батуте Александр Москаленко назначен генеральным директором краевого департамента по физической культуре и спорту / Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2004. – 12 нояб. – С. 3.

Александр Москаленко во главе кубанского спорта // Кубань сегодня. – 2004. – 17 нояб. – С. 4 : фот.
Заслуженный мастер спорта СССР по прыжкам на батуте, олимпийский чемпион Игр в Сиднее распоряжением губернатора Кубани назначен на должность руководителя краевого департамента по физической культуре и спорту.

Об олимпийском Пекине думать уже сегодня! // Кубанские новости. – 2004. – 19 нояб. – С. 2.
Легендарный батутист А. Москаленко возглавил департамент по физической культуре и спорту Краснодарского края.

Спортивные звезды Олимпийского года / подготовил Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2004. – 24 дек. – С. 6–7.
Среди лучших спортсменов 2004 г. назван батутист А. Москаленко.

Лауреаты олимпийского года / подготовил В. Анфиногенов ; фот. В. Крачунов // Вольная Кубань. – 2004. – 29 дек. – С. 10–11. 
Лучшие спортсмены Кубани – батутисты А. Москаленко, И. Караваева и др.

Анфиногенов, В. Александр первый. Непобедимый.. / В. Анфиногенов // Вольная Кубань. – 2005. – 27 июля. – С. 11.
Об Александре Москаленко – легенде мирового батута.

Тованчев, Е. Эпоха Александра Москаленко : торжественные проводы из большого спорта самого титулованного батутиста планеты, первого олимп. чемпиона А. Москаленко / Е. Тованчев ; фот. Б. Смольников // Краснодарские известия. – 2005. – 30 июля. – С. 9.

Аносов, В. Так провожают чемпионов : в Краснодарском Дворце спорта «Олимп» состоялись проводы из большого спорта первого на планете олимпийского чемпиона по прыжкам на батуте А. Москаленко / В. Аносов // Вольная Кубань. – 2005. – 30 июля. – С. 1.

Краснодар. Городская Дума. О присвоении звания «Почетный гражданин города Краснодара» А. Н. Москаленко : решение № 72 п. 4 от 2.09.2005 г. / Краснодар. Гор. Дума // Краснодар. – 2005. – 9 сент. – С. 13.
Присвоить звание «Почетный гражданин города Краснодара» мастеру спорта СССР по прыжкам на батуте, олимпийскому чемпиону, руководителю департамента по физической культуре и спорту Краснодарского края А. Н. Москаленко.

Аванесова, М. Полку почетных граждан прибыло / М. Аванесова // Краснодар. – 2005. – 9 сент. – С. 1,2.
На внеочередном заседании гордумы Краснодара обсудили кандидатуры почетных граждан Краснодара, среди них – олимпийский чемпион А. Москаленко.

Ильинова, Н. Имя им – Герои! / Н. Ильинова // Кубанские новости. – 2005. – 23 сент. – С. 2.
Награда «Герой труда Кубани» была учреждена к 65-летию основания Краснодарского края. Теперь в список достойнейших включен А. Москаленко, олимпийский чемпион.

Крачунова, В. Удостоены высокой чести / В. Крачунова // Краснодар. – 2005. – 23 сент. – С. 4 : фот. 
Решением городской Думы знак отличия почетного гражданина г. Краснодара присвоен олимпийскому чемпиону по прыжкам на батуте А. Москаленко.

Новые имена в созвездии почетных граждан Краснодара / подготовила И. Юрьева ; фот. И. Журавлев, Б. Смольников // Краснодарские известия. – 2005. – 24 сент. – С. 4. 
Номинанты 2005 г.: А.Н. Москаленко, К.А. Обойщиков, Л.Г. Гатов, А.А. Петрик, Г.В. Пименов.

Российская Федерация. Президент (В. В. Путин). О награждении государственными наградами Российской Федерации : указ от 18.02.2006 г. № 126 / Российская Федерация. Президент (В. В. Путин) // Собрание законодательства РФ. – 2006. – № 9. – Ст. 990.
Наградить: медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени А. Н. Москаленко – заслуженного мастера спорта, члена сборной команды России по прыжкам на батуте.

Куда уходят чемпионы / подготовил Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2007. – 20 июля. – С. 6.
Как складывается жизнь кубанских спортсменов, в том числе А. Москаленко, после ухода из спорта.

Спортивные уникумы нашего города / подготовил Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2007. – 26 окт. – С. 18.
О мировых достижениях краснодарских спортсменов: А. Москаленко, Л. Брагиной, тренеров А. Тарасикова, В. Дубко.

Куропатченко, А. Учился, женился, пробился.. : какие вузы заканчивали известные краснодарцы? / А. Куропатченко // Краснодарские известия. – 2008. – 23 мая. – С. 8.
Представлена информация об А. Москаленко, А. Ткачеве, В. Лихоносове, В. Евланове, В. Бекетове, М. Ахеджаке, В. Понькине, И. Караваевой, В. Журавлевой-Пономаренко.

Кошелева, А. Летящий человек / А. Кошелева // Кубанские новости. – 2019. – 13 нояб. – С. 1, 4–5 : фот.
Представлены отрывки из книги Александры Кошелевой «Летящий человек», посвященной Александру Москаленко. О легендарном спортсмене рассказывают тренеры: С. Эпельбаум, В. Дубко, олимпийские чемпионы М. Карданов, И. Караваева, А. Карелин, А. Немов, президент Федерации спортивной борьбы России М. Мамиашвили, основатель сети магазинов «Высшая лига» А. Пшеничный.

Александр непобедимый // Вольная Кубань. – 2019. – 2 нояб. – С. 1 : фот.
К 50-летию первого олимпийского чемпиона планеты по прыжкам на батуте Александра Москаленко.

Тованчев, Е. Как кубанские спортсмены забрали олимпийское золото в Сиднее / Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2020. – 29 окт. – С. 14.
К 20-летию олимпийских игр в Сиднее, когда восемь представителей спортивных школ Краснодарского края вернулись на Родину с медалями, среди них – А. Москаленко.

Тованчев, Е. Талант и труд – залог успеха Москаленко / Е. Тованчев // Краснодарские известия. – 2020. – 29 окт. – С. 14.
Статья посвящена легендарному батутисту, олимпийскому чемпиону Александру Москаленко. Он поделился своими впечатлениями от участия в своей первой Олимпиаде в Сиднее.

Филиппов, Е. Александр Москаленко: человек-рекорд / Е. Филиппов // Кубань сегодня. – 2024. – 7 июня (№ 36). – С. 6 : фот.
Более двадцати лет проводится турнир по прыжкам на батуте на призы олимпийского чемпиона, заслуженного мастера спорта СССР Александра Москаленко в родном для него Брюховецком районе. Очередные такие соревнования, двадцать первые по счету, прошли 1-2 июня в спортивном комплексе «Атлант». В турнире приняли участие 226 спортсменов.
Статья включает факты биографии прославленного батутиста, а также мнение легендарного тренера Виталия Дубко о выступлении А. Москаленко на Олимпийских играх в Афинах в 2004 г.: «Честно говоря, не люблю, когда спортсмена называют великим при жизни. Но Саша Москаленко действительно великий батутист. Он пять раз побеждал на чемпионатах мира в индивидуальных прыжках. Пять! Думаю, этот рекорд не скоро будет побит, если вообще будет когда-нибудь превзойден. Москаленко – олимпийский чемпион, а его серебряную олимпийскую медаль в Афинах, завоеванную в тридцать пять лет, я ценю так же высоко, как и золото Сиднея. Саша совершил настоящий подвиг, на который не многие способны».
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